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politika súdržnosti predstavovala 
v  poslednom desaťročí hybnú silu 
zmeny a  výrazne prispela k  zbližovaniu 
a rastu v EÚ, keď vďaka nej vzniklo vyše 
milióna pracovných miest, investovalo 
sa do odbornej prípravy zameranej na 
zlepšenie zamestnateľnosti viac ako 
desiatich miliónov ľudí, spolufi nancovala 
sa výstavba vyše 2000 km diaľnic, 4000 
km železničných tratí, zmodernizovali 
sa prístavy i  letiská. Vďaka nej vzniklo 
minimálne 800 000 malých a stredných 
podnikov. Politika súdržnosti zlepšila 
kvalitu života miliónom Európanov, 
napríklad čistiarňami odpadových vôd či 
zlepšením kvality pitnej vody. 

Európska komisia chce v  tejto práci 
pokračovať a sústrediť viac pozornosti na 
európske hospodárske priority. Debata 
o tom, ako by mala európska regionálna 
politika  vyzerať v budúcnosti, už začala 
a beží naplno. Práve tento rok je v tomto 
ohľade kľúčový – Európska komisia 
koncom júna predložila návrh nového 
rámcového rozpočtu EÚ na obdobie 
2014 - 2020. Komisia v ňom navrhla, 
aby sa na nástroje politiky súdržnosti 
v rokoch 2014 – 2020 pridelilo 336 miliárd 
eur. Na tento návrh nadväzovalo prijatie 
nového legislatívneho balíka pre politiku 
súdržnosti v rokoch 2014 - 2020.  Jej 
cieľom je podporiť rast a  zamestnanosť 
v celej Európe a zamerať investície EÚ na 
európsku agendu pre rast a zamestnanosť 
(Európa 2020).

Regionálna politika – tá doterajšia a aj tá 
budúca -  bola a bude prejavom solidarity 
Európskej únie s  jej menej rozvinutými 
regiónmi. No napriek významným 
investíciám, napriek množstvu 
dôkazov, že investície z  regionálnej 
politiky mali a  majú skutočný dosah na 
znižovanie ekonomických, sociálnych 
či environmentálnych rozdielov, ostáva 
Európa stále rozdelená líniou socio-
ekonomického rozvoja. 

V súčasnosti, z  celkovo 271 regiónov 
Európskej únie, má zhruba každý štvrtý 
HDP nižšie než je 75 % priemeru EÚ. 

Na Slovensku sú to prakticky všetky 
okrem Bratislavského kraja. Ak sa 
s  týmito veľkými rozdielmi nebude nič 
robiť, výrazne to poškodí dynamiku 
rozvoja a konkurencieschopnosti celej EÚ. 
Rozdiely totiž nemožno merať len úrovňou 
ekonomického rozvoja. Rozvinutejšie 
regióny majú spravidla kvalifi kovanejšiu 
pracovnú silu, vyššiu zamestnanosť, 
lepšiu infraštruktúru a  celkovo vyššiu 
kvalitu života.

Európska únia je, samozrejme, odhodlaná 
tento stav zmeniť – práve preto ide z jej 
celkového rozpočtu taká významná časť, 
skoro jedna tretina, na regionálnu politiku. 
Regionálna politika však, pochopiteľne, 
nie je len mechanické presúvanie peňazí 
z  bohatších do chudobnejších regiónov. 
Komisia sa snaží tieto prostriedky 
orientovať na ekonomický rast, 
vytváranie nových pracovných príležitostí, 
zlepšovanie dopravného spojenia 
s odľahlejšími regiónmi, podporu malých 
a  stredných podnikateľov, na investície 
do čistejšieho životného prostredia či do 
kvalitnejšieho vzdelania.

Nová regionálna politika bola pripravená 
tak, aby zohľadňovala súčasnú 
ekonomickú realitu a  účinne dopĺňala 
nástroje pre hospodársky rast tak, ako 
sú obsiahnuté v stratégii Európa 2020. 
Operačný priestor pre budúcu regionálnu 
politiku sa zmenil, presnejšie povedané, 
sťažil. Verejné rozpočty sú pod tvrdým 
tlakom zoškrtávania výdavkov 
a  hľadania spôsobov, ako naplniť ich 
príjmovú stránku. Otázkou ostáva, či sa 
aj pre roky 2014 - 2021 podarí uchovať 
tretinu celkového rozpočtu na regionálnu 
politiku. Ak teda chceme naozaj zohnať 
a udržať rozpočet pre tieto nevyhnutné 
investície do rastu a  kvalitnejšieho 
prostredia, musíme zvýšiť dosah tejto 
politiky a zlepšiť jej výsledky. 

Aké sú základné parametre novej 
kohéznej politiky EÚ? Ústredným 
prvkom nových partnerských zmlúv, 
na ktorých sa členské štáty dohodnú 
s  Európskou komisiou, bude zameranie 

na menej investičných priorít v  súlade 
s  uvedenými cieľmi. V  zmluvách sa 
stanovia jasné ciele a vyhradí sa osobitná 
fi nančná výkonnostná rezerva ako 
odmena pre regióny, ktorým sa najlepšie 
podarí dosiahnuť ciele. Aby dosah 
politiky na rast a zamestnanosť neoslabili 
nerozumné makrofi škálne politiky alebo 
nízku administratívnu kapacitu, komisia 
môže požiadať o  revíziu programov, 
alebo v prípade, že sa neprijmú nápravné 
opatrenia, môže pozastaviť fi nancovanie.

Dosah využitia prostriedkov sa 
zintenzívni aj vďaka zjednodušeniu 
a  harmonizácii pravidiel uplatňovaných 
v  rôznych fondoch vrátane fondov na 
rozvoj vidieka, námornú politiku a rybné 
hospodárstvo. Päť rôznych fondov sa 
bude riadiť spoločným súborom pravidiel. 
Vďaka integrovanejšiemu prístupu budú 
rôzne fondy slúžiť vzájomne prepojeným 
cieľom a posilní sa ich súčinnosť.

Komisia tiež očakáva, že nový rámec 
podporí najmä sociálne investície, ktoré 
umožňujú ľuďom čeliť budúcim výzvam 
trhu práce, a  to s podporou Európskeho 
fondu na prispôsobenie sa globalizácii 
a nového programu pre sociálnu zmenu 
a  inováciu, ktoré dopĺňajú a  posilňujú 
Európsky sociálny fond. Upevní sa tým 
sociálny rozmer politiky súdržnosti. 

Očakávame, že regionálna politika sa 
v čase dlhovej krízy a  nastupujúcej 
recesie stane motorom rastu 
a  konkurencieschopnosti. Nový 
rámec prinúti štrukturálne fondy EÚ 
k  ešte vyšším výkonom. Zameriame 
investície na kľúčové faktory rastu 
– malé a  stredné podniky (MSP), 
inováciu, energetickú efektívnosť – 
a  tak zintenzívnime ich dosah. Okrem 
toho dopĺňame našu politiku o  nové 
podmienky, ktoré majú zabezpečiť 
výkony a  výsledky, motiváciu pre 
najvýkonnejších a  zjednodušené 
postupy. 

Andrea Elscheková-Matisová, 
vedúca zastúpenia Európskej komisie

na Slovensku  

Slovo na úvod

Ctené čitateľky, milí čitatelia,
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Ako pomáhajú štrukturálne fondy rozvoju na východnom Slovensku
Úspešný projekt v rámci štrukturálnych fondov aj vo Východoslovenskom kraji so zameraním na vysoko účinné 
kombinovanie výroby tepla a elektriny

Firma CHEMOSVIT ENERGOCHEM, a. s., 
má sídlo v  západnej časti Popradskej 
kotliny v blízkosti Vysokých a Nízkych 
Tatier, na území, ktoré sa nachádza 
v  tesnej blízkosti významného  
dopravného  koridoru, čo na jednej 
strane prináša nielen pozitívny 
efekt, spočívajúci v  hospodárskom 
rozvoji regiónu, ale na druhej strane  
aj negatívny vplyv na životné 
prostredie,  predovšetkým najmä na 
kvalitu ovzdušia.

Práve  rozvoj hospodárstva v  tejto 
lokalite,  všetky druhy energií – 
najmä elektrinu a  teplo, potrebné 
pre technologické procesy a  výrobnú 
činnosť podnikateľských subjektov 
v  priemyselnom areáli CHEMOSVIT, 
zabezpečuje CHEMOSVIT ENERGOCHEM, 
a. s., avšak je tu  zároveň silná potreba  
minimalizovať lokálne znečistenie 
z  výroby energií, čo má mimoriadny 
význam nielen pre  priemyselný areál, 
ale aj pre samotné mesto Svit.

Energetika a  teplárenská výroba majú 
v  tomto regióne dlhoročnú tradíciu 
a  jej základy môžeme datovať do 
štyridsiatych rokov minulého storočia 
s príchodom českého podnikateľa Jána 
Antonína  Baťu do Svitu.

CHEMOSVIT ENERGOCHEM, a. s., vznikla 
v  roku 1996 transformáciou bývalej 
divízie energetiky a. s. CHEMOSVIT 
SVIT a  v  súčasnom období disponuje 
odborne kvalifikovaným personálom  
s  dlhoročnými skúsenosťami 
najmä v  oblasti elektroenergetiky 
a  teplárenstva. Hlavnou oblasťou 
podnikania je výroba, rozvod a predaj 
elektrickej a tepelnej  energie, výroba, 
rozvod a predaj chladu, úprava, rozvod 
a  predaj technologickej a  pitnej vody, 
prevádzka priemyselnej, splaškovej 
a  dažďovej kanalizácie, a  tiež rozvod 
zemného plynu.

Priemyselný areál, ako aj celé mesto 
Svit ležia v  nadmorskej výške 720 
- 740 m. Katastrálne územie siaha 
až po južnú hranicu ochranného 
pásma TANAP-u,  donedávna aj po 
severnú hranicu NAPANT-u, popritom 
v  bezprostrednej blízkosti samotnej 
firmy sa rozprestiera aj prírodná 
rezervácia BABA. Treba povedať, že 
zakomponovanie  rozsiahlej chemickej 

výroby na báze viskózy do bezprostrednej 
blízkosti Vysokých Tatier  nebolo 
v  minulosti určite práve najšťastnejším 
riešením  z  hľadiska  zhoršujúceho sa 
stavu životného prostredia v  tomto 
turisticky vychytenom regióne. To všetko 
môže mať výrazne negatívny vplyv do 
budúcnosti, ak sa so situáciou nebude 
kvalifikovane a  odborne dlhodobo nič 
robiť, alebo zmeny budú len čiastočné 
a  neriešiace celý komplex  tejto zložitej  
problematiky.

A práve firma CHEMOSVIT ENERGOCHEM 
prišla s riešením daného stavu v rámci 
využitia pomoci zo štrukturálnych 
fondov, keď ich  prostredníctvom 
výrazne zlepšila skutkový stav vďaka 
realizácii nového projektu výroby 
energií na báze vysoko účinnej 
kombinovanej  výroby tepla a elektriny.

V  minulosti boli energetické potreby 
priemyselného areálu a mesta riešené 
predovšetkým na báze spaľovania 
čierneho uhlia. 

Vynútená zmena palivovej základne 
podnikovej teplárne, keď sa namiesto 
kvalitného čierneho uhlia začal 
spaľovať hnedouhoľný prach a  neskôr 
aj vysoko sírnatý ťažký vykurovací 
olej,  spôsobila značné ekologické 
zaťaženie tohto už i  tak z  hľadiska 

ochrany životného prostredia veľmi 
ťažko skúšaného územia.

Imisné zaťaženie celého okolia 
neúnosne stúpalo, čoho dôsledkom 
bolo, že v  sedemdesiatych rokoch 
sa prijali rozhodnutia v  zmysle 
reštrukturalizácie samotnej výroby, 
ktoré spočívali v zlepšovaní výrobných 
postupov, nahrádzaní ekologicky 
vhodnejšími výrobami, ako aj postupnej 
plynofikácii teplárne, čo malo priniesť 
efekt najmä z dlhodobého aspektu.

Koncom deväťdesiatych rokov bola 
úplne odstavená výroba celofánu, 
čo prinieslo zásadnú zmenu potreby 
energie v  priemyselnom areáli. 
Dôsledkom toho bola skutočnosť, že 
tak, ako sa zmenila samotná štruktúra 
zákazníkov, výrazne klesla aj samotná 
potreba tepla a technologickej pary.

Práve z  tohto hľadiska muselo dôjsť 
k  zásadným zmenám, a  to náhradou 
doterajšieho spôsobu výroby,  ako 
aj k  rozšíreniu výroby elektrickej 
energie a  tepla na základe úplne 
novej  koncepcie výroby energií. Tá je 
postavená na efektívnom využívaní 
primárnych energetických zdrojov, 
ktoré predstavujú vysoko účinné 
kogeneračné jednotky s  dôrazom 
na zvýšenie nezávislosti dodávky 

Celkový pohľad na novú kogeneračnú tepláreň.  Foto: CHEMOSVIT ENERGOCHEM, a.s.
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elektrickej energie z  vonkajšej siete, 
ako aj vysokou efektívnosťou využitia 
samotného paliva a nezanedbateľným 
faktom, ktorý spočíva v  redukcii 
merných emisií CO2, čo sa prejaví 
na výraznom zlepšení životného 
prostredia aj v širšom okolí mesta Svit.

Nový vysoko účinný zdroj tepelnej 
a elektrickej energie je postavený na báze 
kombinovanej výroby prostredníctvom 
plynových motorgenerátorov, pričom 
elektrická energia vyrobená takýmito 
kogeneračnými jednotkami sa 
spotrebuje v  samotnom priemyselnom 
areáli podniku.

Kogeneračné zariadenie pozostáva 
z plynových motorov so synchrónnymi 
alternátormi. Súčasťou sú aj plynové 
horúcovodné kotly, spalinové 
výmenníky, chladiace a  olejové 
hospodárstvo, ako aj samotné 
elektrozariadenia, pričom na výrobu 
elektrickej energie a  tepla slúži päť 
kogeneračných jednotiek a  trojica 
horúcovodných kotlov.

Všetky tieto celky, ktoré tvoria súčasť 
celej tejto novej technológie, sú 
inštalované v novom objekte, a tak je 
opäť využitý aj samotný  priemyselný 
areál CHEMOSVIT.

Dôležitý je aj inštalovaný výkon 
nového zdroja energií -   28,685 
MW tepla  a  9,975 MW elektriny. 
Firma  CHEMOSVIT ENRGOCHEM, a. s., 
v  rámci Operačného programu 
Konkurencieschopnosť a  hospodársky 
rast Opatrenie 2.1. Zvyšovanie 

energetickej efektívnosti na strane 
výroby aj spotreby a  zavádzanie 
progresívnych technológií v energetike 
požiadala o NFP v hodnote 5 615 715,26 
eura a  po vypracovaní,  predložení 
a  schválení projektu daný príspevok 
aj získala. Projekt bol zameraný na 
zefektívnenie a  optimalizáciu výroby 
a  dodávok energie pre jestvujúcich 
zákazníkov,  čím značne prispel 
k  rozšíreniu výroby tepla a elektrickej 
energie kogeneračným spôsobom, 
a  to plynovými motormi s  doplnením 
špičkovej výroby tepla horúcovodnými 

kotlami. Zvyšovanie účinnosti výroby 
elektriny a  tepla v  kombinovanom 
režime  prinesie  profit  na strane 
výroby, ako aj  na strane samotnej 
spotreby.

Úspešný projekt bol totiž prioritne 
zameraný na zefektívnenie 
a  optimalizáciu výroby energií 
pre jestvujúcich a  potenciálnych 
zákazníkov na vymedzenom území 
samotného podnikania.

Na jednej strane je zavedením tejto 
technológie  primárne palivo využívané 
s  vyššou efektivitou a  na druhej 
strane nezanedbateľným prínosom 
po spustení do prevádzky je zníženie 
merných emisií CO2.

Na záver možno konštatovať, že 
spoločnosť CHEMOSVIT ENERGOCHEM, 
a. s., má jasnú, odborne podloženú, 
dlhodobú a  najmä k  životnému 
prostrediu pod našimi veľhorami 
priateľskú koncepciu svojho ďalšieho 
rozvoja. Dôkazom toho, že Sviťania 
vykročili správnym smerom je 
i  skutočnosť, že po necelom roku 
skúseností s prevádzkou novej teplárne  
pripravujú v krátkom čase jej rozšírenie 
o  ďalšiu vysoko účinnú kogeneračnú 
jednotku.

Autor: RNDr. Zuzana Pařízková,
manažérka pre publicitu,

Slovenská inovačná a energetická 
agentúra

Celkový pohľad do haly kotolne.  Foto: CHEMOSVIT ENERGOCHEM, a.s.

Riadiace pracovisko novej kogeneračnej teplárne. Foto: CHEMOSVIT ENERGOCHEM, a.s.
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vydanie legislatívnych návrhov pre politiku súdržnosti 
eú na roky 2014 - 2020
Dňa 6. 10. 2011 zverejnila Európska 
komisia dlho očakávaný „balík pre 
politiku súdržnosti“ (Cohesion policy 
package). Tento balík je prvým 
z  legislatívnych návrhov Komisie pre 
politiky EÚ na roky 2014 - 2020. Skladá 
sa z ôsmich návrhov nariadení a jednej 
komunikácie Komisie. Nariadenia sú 
zverejnené na:
http://ec.europa.eu/regional_policy/
what/future/oposals_2014_2020_en.cfm. 

Návrhy Komisie obsahujú veľmi veľa 
inovatívnych prvkov oproti platnému 
legislatívnemu rámcu, a  to počnúc 
terminológiou, veľmi komplexne 
a  komplikovane nastaveným 
procesom programovania 
a  kondicionalít, sprísnením procesu 
implementácie prostredníctvom 
väčšieho množstva finančných 
korekcií či zmenou nastavenia 
systémov riadenia kontroly na 
povinné ročné uzatváranie účtov. 

Všetky legislatívne návrhy balíka 
politiky súdržnosti budú prerokovávané 
na Pracovnej skupine Rady pre 
štrukturálne opatrenia (SAWP), 
v  prípade potreby na COREPER-i 
II a  v  rámci Rady pre všeobecné 
záležitosti (GAC). 

Politika súdržnosti v  návrhu Komisie 
k budúcemu viacročnému finančnému 
rámcu predstavuje 376 mld. eur, 
t. j. 36,7 % z  celkového rozpočtu 
EÚ. Je však potrebné podotknúť,  
že do tejto sumy Komisia zarátala aj 
novovytvorený Nástroj prepájania 

Európy (Connecting Europe Facility 
– CEF) v  celkovom objeme 40 mld. 
eur + 10 mld. eur vyhradených 
z  Kohézneho fondu. Je teda 
korektnejšie uvádzať 336 mld. eur 
ako Komisiou navrhovaný rozpočet 
pre politiku súdržnosti.

Vzhľadom na rozsah a  komplexnosť 
návrhov balíka politiky súdržnosti (viac 
než 400 strán) uvádzame  vybrané 
oblasti, na ktoré je vhodné upozorniť. 
Podrobnejšie informácie budú uvedené 
v príslušných anotáciách. 

Presun 10 miliárd z Kohézneho fondu 
do Connecting Europe Facility 
Komisia navrhuje presun 10 miliárd 
eur z Kohézneho fondu do Nástroja 
prepájania Európy prostredníctvom 
implementačného aktu. Následne 
budú ponížené alokácie dotknutých 
ČŠ oprávnených pre Kohézny fond. 
Prostriedky Kohézneho fondu 
presunuté do Nástroja prepájania 
Európy budú riadené Komisiou 
v  súlade s  návrhom nariadenia 
ustanovujúceho Nástroj prepájania 
Európy. Budú sa implementovať 
projekty, ktoré budú uvedené ako 
prioritné v  prílohe nariadenia pre 
Nástroj prepájania Európy s  čo 
najväčším možným dodržaním 
národných alokácií pre Kohézny 
fond. 

Miera spolufinancovania 
Komisia navrhuje nasledujúce miery 
spolufinancovania: 
•	 85 % pre Kohézny fond, 

•	 85 % pre menej rozvinuté regióny, 
ktorých HDP predstavovalo menej 
než 85 % priemeru HDP EÚ-27 
v rokoch 2007 až 2009, 

•	 80 % pre ostatné menej rozvinuté ČŠ 
oprávnené pre prechodnú podporu 
z Kohézneho fondu k 1. 1. 2014, 

•	 75 % pre ostatné menej rozvinuté 
regióny a prechodné regióny, ktoré 
boli v období 2007 - 2013 oprávnené 
pre cieľ Konvergencia, 

•	 60 % pre ostatné prechodné 
regióny, 

•	 50 % pre rozvinuté regióny. 
•	 Dva ciele a tri kategórie regiónov

Komisia navrhuje pre fondy Spoločného 
strategického rámca dva ciele: 
Investície do rastu a  zamestnanosti 
a  Európska územná spolupráca. 
V  rámci cieľa Investície do rastu 
a  zamestnanosti budú podporované 
nasledujúce tri kategórie regiónov: 
menej rozvinuté regióny (do 75 % 
priemeru HDP EÚ), prechodné regióny 
(od 75 % do 90 % priemeru HDP EÚ) 
a  viac rozvinuté regióny (nad 90 % 
priemeru HDP EÚ). 

Geografická oprávnenosť
Návrhy Komisie definujú tak ako 
v  súčasnom období minimálnu 
úroveň pre implementáciu 
a  riadenie Operačného programu 
úroveň NUTS II. Komisia navrhuje 
možnosť presunu zdrojov medzi 
jednotlivými kategóriami regiónov 
do výšky dvoch percent celkovej 
výšky alokácie pre kategóriu 
regiónov.  Návrh Komisie tiež 

Zoznam legislatívnych návrhov pre politiku súdržnosti EÚ na roky 2014 - 2020:
p. č. názov legislatívneho návrhu

1

návrh nariadenia európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o európskom fonde 
regionálneho rozvoja, európskom sociálnom fonde, kohéznom fonde, európskom poľnohospodárskom fonde pre rozvoj vidieka 
a európskom fonde pre rybné hospodárstvo v rámci Spoločného Strategického rámca a ktorým sa ustanovujú všeobecné 
ustanovenia o európskom fonde regionálneho rozvoja, európskom sociálnom fonde, kohéznom fonde a ktorým sa ruší 
nariadenie (eS) č. 1083/2006

2 návrh nariadenia pre európsky fond regionálneho rozvoja

3 návrh nariadenia pre kohézny fond

4 návrh nariadenia pre európsky sociálny fond

5 návrh nariadenia pre Fond solidarity eú

6 návrh nariadenia pre európsky fond pre prispôsobovanie sa globalizácii

7 návrh nariadenia pre program eú k sociálnej zmene a inováciám

8 návrh nariadenia o úprave nariadenia č. 1082/2006 k európskym zoskupeniam územnej spolupráce týkajúci sa vyjasnenia, 
zjednodušenia a zlepšenia zakladania a fungovania týchto združení

9 komunikácia európskej komisie k budúcnosti Fondu súdržnosti
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umožní väčšiu flexibilitu pri realizácii 
projektov nachádzajúcich sa mimo 
oprávneného územia daného 
operačného programu do výšky 
troch percent celkového rozpočtu 
OP, t. j. za určitých podmienok 
bude možná existencia národných 
OP, ktoré by pokrývali celé územie 
daného ČŠ. 

Spoločné nariadenie pre fondy 
spoločného riadenia spadajúce pod 
Spoločný strategický rámec 
Komisia zverejnila spoločné 
nariadenie pre fondy politiky 
súdržnosti,  Európsky fond pre 
rozvoj vidieka a  Európsky fond pre 
rybné hospodárstvo, ktoré spadajú 
pod Spoločný strategický rámec. 
Nariadenie obsahuje dve hlavné časti: 
spoločné ustanovenia pre všetkých 
päť fondov a všeobecné ustanovenia 
pre Európsky fond pre regionálny 
rozvoj (ERDF), Európsky sociálny fond 
(ESF) a Kohézny fond (KF). Zámerom 
Komisie je vydaním spoločného 
nariadenia prispieť k  harmonizácii 
a  zjednodušeniu pravidiel v  rámci 
fondov spoločného riadenia. 

Vydaním spoločného nariadenia 
Komisia zároveň navrhuje aplikovať 
tematickú koncentráciu, kondicionality 
(vrátane makroekonomickej 
kondicionality), rovnaký systém 
riadenia a  kontroly na všetky fondy 
Spoločného strategického rámca.

Tematická koncentrácia a „earmarking“ 
fondov 
V  súlade s  návrhom BVFR obsahujú 
návrhy zoznam 11 tematických 
cieľov, ktorých realizáciu bude 
možné podporiť prostredníctvom 
fondov Spoločného strategického 
rámca. Tematické ciele sú previazané 
na ciele Stratégia Európa 2020. 
Spoločný strategický rámec, ktorý 
Komisia vydá prostredníctvom 
delegovaného aktu, zadefinuje 
kľúčové aktivity pre každý z  fondov 
Spoločného strategického rámca. 
Nariadenia pre jednotlivé fondy ďalej 

bližšie špecifikujú tematické ciele pre 
daný fond (napr. Kohézny fond bude 
podporovať len päť tematických 
cieľov z  11: nízko uhlíkové 
hospodárstvo, klimatická zmena, 
ochrana životného prostredia, 
dopravná infraštruktúra a budovanie 
inštitucionálnych kapacít).

Návrh Komisie ďalej posilňuje 
potrebu sústrediť investície na 
užší rozsah priorít prostredníctvom 
určenia minimálnych podielov 
financovania niektorých tematických 
cieľov takto: 80 % zdrojov pre 
ESF musí byť koncentrovaných na 
štyri investičné priority (nižšia = 
špecifickejšia úroveň pod tematickým 
cieľom) a  pre ERDF pre menej 
rozvinuté regióny: 50 % zdrojov 
musí podporovať tri tematické ciele 
(výskum, vývoj a  inovácie, podpora 
konkurencieschopnosti MSP, nízko 
uhlíkové hospodárstvo), z  toho na 
nízko uhlíkové hospodárstvo má byť 
venovaných minimálne šesť percent 
celkových zdrojov ERDF. 

Komisia zároveň navrhuje 
minimálny podiel ESF na celkovej 
alokácii: 25 % pre menej rozvinuté 
regióny, 40 % pre prechodné 
regióny a  52 % pre rozvinuté 
regióny, celkový priemer na úrovni 
EÚ = 25 %. Komisia ďalej navrhuje 
výšku Kohézneho fondu na úrovni 
1/3 celkovej alokácie pre ČŠ.

Tematické ciele
1. Posilnenie výskumu, technologického 

rozvoja a inovácií.
2. Prístup, využitie a  kvalita 

informačných a  komunikačných 
technológií.

3. Zvyšovanie konkurencieschopnosti 
malých a  stredných podnikov, 
poľnohospodárskeho sektora (pre 
EAFRD) a  rybného hospodárstva 
(pre EMFF).

4. Podpora prechodu na nízko uhlíkové 
hospodárstvo vo všetkých sektoroch.

5. Podpora prispôsobenia sa klimatickým 
zmenám, prevencia a riadenie rizík.

6. Ochrana životného prostredia 
a podpora energetickej efektívnosti.

7. Podpora trvalo udržateľnej dopravy 
a  odstraňovanie úzkych miest 
v kľúčovej sieti infraštruktúry.

8. Podpora zamestnanosti a pracovnej 
mobility.

9. Podpora sociálnej inklúzie a  boj 
proti chudobe.

10. Investície do vzdelania, zručností 
a celoživotného vzdelávania.

11. Budovanie inštitucionálnych kapacít 
a efektívnej verejnej správy.

Zmluva o  rozvojovom a  investičnom 
partnerstve (Development and 
Investment Partnership Contract)
Pre čerpanie fondov bude 
potrebné pripraviť a  prerokovať 
s  Komisiou tzv. Zmluvu 
o  rozvojovom a  investičnom 
partnerstve (ďalej „zmluva“), 
ktorá bude pokrývať všetky 
fondy Spoločného strategického 
rámca. Zmluva musí byť v  súlade 
s  národným programom reforiem 
a  odporúčaniami Rady prijatými 
podľa článku 148(4) Zmluvy 
o  fungovaní EÚ. Samotný názov 
dokumentu naznačuje, že pôjde 
o  oveľa závažnejší a  záväznejší 
dokument ako súčasný Národný 
strategický referenčný rámec. 
Zmluva bude v  podstate sumárom 
všetkých operačných programov 
a  bude obsahovať záväzky ČŠ 
k  naplneniu ex-ante kondicionalít, 
k  dosiahnutiu ukazovateľov, 
k dosiahnutiu míľnikov, k dodržaniu 
adicionality. V  prípade nesplnenia 
záväzkov ČŠ navrhuje Komisia 
uplatňovanie finančných korekcií. 

Nad rámec ex-ante kondicionalít 
navrhuje Komisia aj tzv. 
makroekonomické kondicionality 
naviazané na hospodárske riadenie 
(economic governance) EÚ. Komisia 
navrhuje, aby v  nadväznosti 
na príslušné odporúčanie Rady 
v  oblastiach podporovaných 
fondmi v  súlade s  článkami 121(2), 
136(1), 148(4) Zmluvy o  fungovaní 

návrh rozpočtu 2014 - 2020 pre politiku súdržnosti 336 miliárd eur 

menej rozvinuté regióny (do 75 % Hdp) 162,6

prechodné regióny (od 75 % do 90 % Hdp) 38,9

viac rozvinuté regióny (nad 90 % Hdp) 53,1

územná spolupráca 11,7

kohézny fond 68,7

extra rozpočet pre vonkajšie a riedko osídlené regióny 0,926
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EÚ ČŠ preprogramovali zmluvu 
o  rozvojovom a  investičnom 
partnerstve na rastovo orientované 
investície, v prípade nespolupráce ČŠ 
Komisia pozastaví časť alebo všetky 
platby a  záväzky pre všetky fondy 
Spoločného strategického rámca. 

Jednotný systém riadenia a  kontroly 
v  zmysle návrhu Finančného 
nariadenia 
V súlade s návrhom Komisie Finančného 
nariadenia, návrh všeobecného 
nariadenia definuje požiadavky na 
ročné uzatváranie účtov pre všetky 

fondy Spoločného strategického 
rámca. Komisia navrhuje možnosť 
zachovať súčasné štruktúry riadiacich, 
certifikačných orgánov a orgánov auditu. 
Avšak navrhuje nový systém akreditácie 
orgánov. Akreditačný orgán na národnej 
úrovni bude mať právo prideľovať 
a  odoberať akreditácie riadiacim 
a  certifikačným orgánom na základe 
stanovísk a auditov orgánu auditu. 

Zjednodušené formy vykazovania 
výdavkov 
Návrh Komisie umožňuje 
využitie rôznych foriem grantov: 

klasická metóda vykazovania 
výdavkov, využitie štandardných 
jednotkových cien, využite 
paušálnych súm do limitu 10-tisíc 
eur, paušálne financovanie pre 
niektoré kategórie výdavkov. 
Komisia navrhuje nový spôsob 
implementácie časti operačného 
programu cez tzv. Spoločný akčný 
plán ( Joint Action Plan), pričom 
by šlo o  implementáciu len na 
základe dosahovania výsledkov 
bez kontroly výdavkov. 

V čase, keď Európa čelí závažným 
ekonomickým turbulenciám, je 
Európska únia odhodlaná pomáhať 
spotrebiteľom a  podnikateľom 
čo najlepšie využiť trh, ktorý sa 
rozprestiera v dĺžke 3-tisíc kilometrov 
od Lisabonu až po Helsinki. Práve 
s  týmto cieľom predložila Európska 
komisia návrh voliteľného práva kúpy 
pre Európsku úniu.

V uplynulých 20 rokoch priniesol jednotný 
trh Európy rozsiahle výhody – nižšie 
ceny leteniek, 70-percentné zníženie 
mobilných roamingových poplatkov 
a  obrovský pokrok v  cezhraničnom 
obchode – zákazníci a  podnikatelia 
však stále nevyužívajú v  plnom 
rozsahu výhody trhu počítajúceho 
500 miliónov ľudí. Iba osem percent 
slovenských spotrebiteľov nakupuje on-
line z iného členského štátu a iba 9,3 % 
podnikateľských subjektov predáva 
produkty cezhranične. 

Uvedené kontrastuje s  vnútorným 
trhom Spojených štátov, kde obchodník 
v  Marylande môže bez problémov 
predávať svoje produkty spotrebiteľovi 
na Aljaške. Z  pohľadu pravidiel 
zmluvného práva sú Spojené štáty pre 
obchodníkov z  USA vnútorným trhom 
na oveľa vyššom stupni než EÚ pre 
európskych obchodníkov. Podnikateľské 
subjekty v  EÚ, ktoré zamýšľajú 
uskutočňovať cezhraničné transakcie, 
sa musia prispôsobiť až 26 rozdielnym 
systémom pravidiel vnútroštátneho 
zmluvného práva, preložiť si ich a najať 
si právnikov, čo v priemere stojí 10-tisíc 
eur  pri každom ďalšom vývoznom trhu. 
V  praxi si to môžu dovoliť iba veľké 
nadnárodné spoločnosti disponujúce 
armádou právnikov.

Musíme pokračovať v  odstraňovaní 
bariér a  rozširovaní možností výberu 
pre spotrebiteľov. Dnes je to o  to 
dôležitejšie, že stojíme pred výzvou 
zabezpečiť rast a  pracovné miesta. 
Obchodníci ročne prichádzajú o  26 
miliárd eur  z cezhraničných transakcií, 
pretože ich odrádzajú bariéry v oblasti 
zmluvného práva.

S cieľom pomôcť podnikateľským 
subjektom a  spotrebiteľom čo 
najlepšie využiť možnosti vnútorného 
trhu vytvorí spoločné právo kúpy EÚ 
voliteľný spoločný režim zmluvného 
práva pre všetky členské štáty – 
rovnaký vo všetkých 27 krajinách EÚ; 
poskytne rovnako vysokú úroveň 
ochrany spotrebiteľa v celej EÚ; zameria 
sa na skutočné potreby, presnejšie na 
cezhraničné zmluvy a zmluvy o predaji 
tovaru – čo predstavuje väčšinu obchodu 
vnútri EÚ – ako aj na zmluvy o predaji 
digitálneho obsahu, napríklad hudby, 
filmov, softvéru alebo aplikácií pre 
smartphony; podnikom a spotrebiteľom 
ponúkne aj možnosť voľby použiť toto 
právo alebo používať naďalej zmluvné 
právo jednotlivých štátov.

Tento dobrovoľný prístup zameraný 
na cezhraničné podmienky teda 
nenahradí zmluvné právo jednotlivých 
štátov. Spoločné právo kúpy EÚ je skôr 
novou formou riešenia problémov 
na vnútornom trhu. Zníži náklady 
podnikom, ktoré majú v  úmysle 
obchodovať aj za hranicami svojho 
štátu a  tým rozšíriť existujúcu ponuku 
sortimentu tovaru a  služieb. Súťaž 
medzi podnikateľskými subjektmi/
obchodníkmi na širšom trhu prinesie 
spotrebiteľom širšiu škálu produktov 
za nižšie ceny. V  súčasnosti sa môže 

stať, že sa ľuďom nakupujúcim on-
line z  iného členského štátu odmietne 
možnosť predaja alebo dodávky do ich 
krajiny: ročne sa s  týmto problémom 
stretávajú tri milióny spotrebiteľov 
v Európe a 35-tisíc na Slovensku. Ľudia 
nakupujúci on-line by nemali dostávať 
správy typu „tento výrobok nie je 
dostupný vo vašej krajine“. Spoločné 
právo kúpy takéto javy odstráni.

Zároveň sa spotrebitelia budú môcť 
spoliehať na spoločné právo kúpy 
EÚ ako na značku kvality. Toto právo 
spotrebiteľom napríklad umožní voľný 
výber prostriedkov nápravy v prípade, 
že nakúpili chybný výrobok, a  to aj 
niekoľko mesiacov po jeho kúpe. To 
znamená, že spotrebitelia budú môcť 
odstúpiť od zmluvy, žiadať výmenu 
alebo opravu, alebo zľavu z  ceny.  
V  súčasnosti 44  % Európanov hovorí, 
že nenakupujú v  zahraničí, pretože 
nemajú istotu, pokiaľ ide o  ich práva. 
Spoločné právo kúpy ustanoví aj 
štandardy, týkajúce sa poskytovania 
jasných informácií: spotrebitelia budú 
musieť výslovne súhlasiť s  uzavretím 
zmluvy na tomto základe a  poskytne 
sa im jasné vysvetlenie najdôležitejších 
práv v ich vlastnom jazyku.

Spoločné právo kúpy EÚ bude 
v  porovnaní so súčasnou pestrou 
mozaikou režimu práva v cezhraničnom 
obchode v obojstranný prospech strán 
na vnútornom trhu. Umožní firmám 
rozšíriť ich podnikanie na nových trhoch 
v  Európe a  zabezpečí spotrebiteľom 
lepšie podmienky pri kúpe. Je to dobrá 
správa pre ekonomiku – práve, keď ju 
najviac potrebujeme.

Autor: Zastúpenie Európskej komisie 
v Slovenskej republike

Spoločné právo kúpy pre európsku úniu
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2. neformálne zasadnutie monitorovacieho výboru 
pre operačný program vzdelávanie
Moderné vzdelávanie pre vedomostnú spoločnosť/Projekt je spolufinancovaný zo zdrojov EÚ

V poradí druhé neformálne zasadnutie 
Monitorovacieho výboru pre 
operačný program Vzdelávanie (ďalej 
len „MV pre OPV“) sa konalo dňa  
12. októbra 2011 v  priestoroch 
EkoIuventy na Búdkovej ceste. 
Neformálne zasadnutia výboru 
majú slúžiť na širšiu diskusiu členov 
k aktuálnym otázkam implementácie 
operačného programu. Neformálne 
zasadnutia sa uskutočňujú bez 
účasti zástupcov Európskej komisie. 
Zasadnutia sú organizované na ročnej 
báze a témou tohtoročného stretnutia 
bolo najmä finančné riadenie 
a  zjednodušovanie implementácie. 
Členov zaujímala aj príprava nového 
programového obdobia, ako aj 
pripravované kroky riadiaceho orgánu 
do konca súčasného programového 
obdobia (príprava ďalších národných 
projektov a  zameranie výziev na 
dopytovo orientované projekty). Na 
základe požiadavky členov výboru 
bol v  rámci príkladov dobrej praxe 
prezentovaný aj vybraný národný 
projekt. 

Zasadnutie otvoril tajomník výboru 
Mgr. Roderik Klinda, generálny riaditeľ 
sekcie štrukturálnych fondov EÚ 
Ministerstva školstva, vedy, výskumu 
a športu SR (ďalej len „MŠVVaŠ SR“).   
R. Klinda privítal zúčastnených a ocenil 
aj vysokú účasť členov na neformálnom 
zasadnutí výboru. Nasledovala 
prezentácia na tému Zjednodušenie 
implementácie OPV, ktorú prezentoval 
riaditeľ odboru metodiky a  technickej 
pomoci Ing. Ján Bruncko. V prezentácii 
sa venoval uplatňovaniu paušálnych 
nákladov a zmenám, ktoré pripravuje 
riadiaci orgán. Vysvetlil základné 
zásady použitia paušálnych nákladov, 
pričom uviedol, že metodika sa 
testovala na jednom národnom 
projekte Štátneho pedagogického 
ústavu a  pri tomto projekte by sa 
metodika mohla začať využívať 
do konca tohto roka. Pri ostatných 
národných a dopytovo  orientovaných 
projektoch sa bude môcť uplatňovať 
len pri nových projektoch, pričom 
možnosť využívania paušálnych 
nákladov bude vopred stanovená 
vo výzve, resp. písomnom vyzvaní. 
Pôjde o jednotný systém bez rozdielu 
použitého systému platieb a  takisto 
bude použiteľný pre všetky typy 
prijímateľov. Ďalej vysvetlil spôsob 

stanovenia stupnice jednotkových 
výdavkov pri cestovnom a  stravnom, 
ako aj spôsob kontroly reálnosti 
výšky uplatňovaných paušálnych 
nákladov. O  ďalších pripravovaných 
zmenách informoval prítomných 
Ing. Miroslav Hrudkay z  odboru 
metodiky a  technickej pomoci. 
Hovoril o  zavedení sumarizačných 
hárkov a  o  tom, že tento systém 
bude výhodný najmä pre národné 
projekty, v  ktorých je vysoký počet 
frekventantov. Upozornil aj na riziká 
spojené s  nesprávnym výpočtom 
mzdy. Ďalšou z  pripravovaných 
zmien je aj prehodnotenie podpornej 
dokumentácie, najmä odstránenie 
duplicitného predkladania a  uvažuje 
sa o  zjednodušených pracovných 
výkazoch pre určitý okruh osôb. 
V tomto smere vyzdvihol aj spoluprácu 
so sprostredkovateľským orgánom, 
konkrétne s Agentúrou MŠVVaŠ SR pre 
ŠF EÚ (ďalej len „ASFEU“). 

V druhom bode programu, ktorým boli 
pripravované výzvy na predkladanie 
žiadostí o  nenávratný finančný 
príspevok a  písomné vyzvania pre 
národné projekty, R. Klinda najprv 
zhrnul výsledky dosiahnuté za 
uplynulý rok. Hovoril o nevyhnutnosti 
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zrušenia dvoch národných projektov 
(konkrétne Digitalizácia obsahu 
štátneho vzdelávacieho programu pre 
ZŠ a SŠ a Tvorba nových vzdelávacích 
programov v odbornom vzdelávaní pre 
potreby automobilového priemyslu 
II), ktoré následne negatívne 
ovplyvnilo kontrahovanie a  čerpanie 
v  rámci operačného programu. Ďalej 
uviedol výzvy ASFEU vyhlásené 
od decembra 2010 a  informoval 
o  pripravovanej výzve pre vysoké 
školy na jeseň tohto roku, ktorá by 
mala byť zameraná na vytvorenie 
spoločných vzdelávacích programov 
so špičkovými univerzitami. 
Ministerstvo zdravotníctva SR ako 
sprostredkovateľský orgán pre 
opatrenie 2.2 vyhlásilo tento rok 
jednu výzvu. Z  hľadiska národných 
projektov bola k  1. októbru 2011 
uzatvorená zmluva na národný 
projekt Metodicko-pedagogického 
centra Vzdelávaním pedagogických 
zamestnancov k  inklúzii 
marginalizovaných rómskych komunít 
v objeme 25 miliónov eur. V súčasnosti 
sa pracuje na príprave ďalších 
národných projektov, zámerom 
vedenia MŠVVaŠ SR je vzdelávanie 
pedagógov športovej výchovy 
a  v  tomto smere je pripravovaný 
aj národný projekt. Budúci rok 
sa plánuje aj ďalšie vyhlasovanie 
výziev pre opatrenia, ktoré boli 
zatiaľ nedostatočne podporené, resp. 
čerpané. Rok 2012 bude európskym 
rokom seniorov, uvažuje sa teda aj 
o  výzve zameranej pre túto cieľovú 
skupinu. Cieľom je mať v  polovici 
roku 2012 zablokovaných 90 % 
prostriedkov z OPV. 

V  treťom bode programu, ktorým 
bola príprava nového programového 
obdobia 2014 - 2020, vystúpila 
s  prezentáciou Ing. Darina Oborilová 
z  MDVRR SR. Hovorila o  budúcnosti 
politiky súdržnosti EÚ, pričom diskusie 
prebiehali vlastne od roku 2007 
a  vydaním Piatej správy Komisie 
o  hospodárskej, sociálnej a  územnej 
súdržnosti sa proces diskusií ukončil 
a  začal sa proces negociácií. Do 
pozornosti členov výboru dala 
niektoré kľúčové dokumenty Európskej 
komisie, ako aj dokumenty prijaté 
na úrovni Slovenskej republiky. 
Stručne priblížila aj závery Piatej 
správy (spoločný strategický rámec, 
Zmluva o  rozvojovom a  investičnom 
partnerstve, zníženie počtu priorít, 
zavedenie kondicionalít, rozdielna 
výška spolufinancovania v  závislosti 

od úrovne rozvoja, posilnenie 
konceptu územnej súdržnosti). Ďalej 
členom priblížila rozpočet pre Európu 
2020 a  informovala ich aj o  ďalšom 
aktuálnom vývoji v tejto oblasti. 

V  ďalšom bode vystúpil Mgr. Martin 
Jakubek, riaditeľ odboru posudzovania 
verejných obstarávaní (ďalej len „VO“) 
a nezrovnalostí, ktorý prítomným priblížil 
prehľad VO za prvý polrok 2011, ďalej sa 
venoval najčastejšie identifikovaným 
chybám ako možným porušeniam 
VO. V  závere uviedol odporúčania, čo 
by bolo vhodné v  otázke verejného 
obstarávania zlepšiť. 

Nasledovala Ing. Eva Kojdiaková, 
riaditeľka odboru implementácie 
a kontroly projektov, s prezentáciou 
ku kontrole projektov a  žiadostí 
o  platbu. Venovala sa najmä 
najčastejším chybám vyskytujúcim 
sa pri kontrole žiadosti o  platbu 
(nekompletná podporná 
dokumentácia, nesprávne stanovený 
pomer výdavkov medzi cieľmi 
K  a  RKZ, nedodržanie princípov 
VO a  pod.). Ďalej členom výboru 
poskytla prehľad kontrol vykonaných 
na mieste v roku 2011. Medzi návrhmi 
na zlepšenie situácie vyzdvihla 
osobitne komunikáciu s prijímateľmi.

V  poobedňajšej časti neformálneho 
zasadnutia si členovia výboru 
vypočuli prezentáciu národného 
projektu priamo riadenej organizácie 
MŠVVaŠ SR Iuventa pod názvom 
Komprax – Kompetencie pre prax, 

ktorú prezentovali Mgr. Janette 
Mazíniová a  Ing. Milan Rybanský. 
J. Mazíniová na úvod uviedla, že 
projekt bol spustený 3. januára 2011. 
Dôvodom na  realizáciu národného 
projektu bola okrem iného aj 
chýbajúca štandardizácia v  oblasti 
práce s mládežou. Uviedla legislatívne 
základy národného projektu, ako aj 
dôvody, prečo projekt realizuje práve 
Iuventa. Hovorila hlavne o  cieľovej 
skupine tzv. mladých vedúcich, t. j. 
mladých ľudí vo veku 15 - 19 rokov, 
pre ktorých je potrebné pripravovať 
školenia, aby naštartovali svoje 
zručnosti a  boli prínosom pre 
spoločnosť. Každý účastník projektu 
má za úlohu pripraviť tzv. malý projekt. 
Druhou líniou okrem vzdelávania je aj 
uznanie toho, čo vzdelávanie prináša. 
V  rámci projektu sa uskutoční aj 
15 prieskumov o  mládeži, pretože 
absentujú informácie o  tom, ako 
mladí ľudia trávia čas. K  aktuálnemu 
dátumu sa realizovalo 330 projektov 
mladých ľudí, pričom do konca 
realizácie projektu je ich plánovaných 
13-tisíc.  

V  prípade záujmu je možné získať 
bližšie informácie o  priebehu konania 
2. neformálneho monitorovacieho 
výboru OPV priamo na internetovej 
stránke riadiaceho orgánu 
( ht tp : //www.minedu . sk / index .
php?lang=sk&rootId=9224), kde sú 
zverejnené jednotlivé prezentácie, ako 
aj zápis zo zasadnutia.

Autor: Mgr. Slávka Lukáčová, 
MŠVVaŠ SR
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odborný slovensko-poľský dialóg pod záštitou 
Centrálneho koordinačného orgánu

Centrálny koordinačný orgán 
zorganizoval v  dňoch 24. – 26. 10. 2011 
odborný seminár so zástupcami 
Operačného programu Infraštruktúra 
a životné prostredie z Ministerstva pre 
regionálny rozvoj Poľskej republiky. 
Podnet na predmetné stretnutie vzišiel 
z  poľskej strany, ktorá manažuje 
najväčší operačný program v  histórií 
EÚ, s  celkovým rozpočtom 37,56 mld 
eur. Prostredníctvom podobných 
seminárov sa vytvára vhodný priestor 
na konfrontovanie skúseností, názorov 
a  argumentov s  rôznymi členskými 
štátmi EÚ vrátane hľadania riešení, ktoré 
môžu byť nápomocné pri implementácii 
jednotlivých programov, ako aj pre 
možné diskusie v rámci EÚ.

Centrálny koordinačný orgán má 
rovnaký názor na potrebu výmeny 
skúseností ako poľská strana, a  preto 
boli oslovené relevantné riadiace 
orgány, certifikačný orgán, orgán 
auditu, OLAF a podľa navrhnutých tém 
boli pripravené rôzne panelové diskusie. 

Prvý deň seminára sa primárne 
dotýkal systémov riadenia a  kontroly 
a systémov finančného riadenia. Poľská 
strana oboznámila účastníkov seminára 
s  organizačnou štruktúrou svojho 
operačného programu a  prioritami, 
ktorým sa venujú.  Tento operačný 
program je v  skutku širokospektrálny 
a  k  jeho hlavným prioritám patrí 
manažment vodného a  kanalizačného 
vedenia, nakladanie s  odpadmi 
a ochrana pôdy, iniciatívy zamerané na 
prispôsobenie podnikov požiadavkám 
ochrany životného prostredia, TEN-T 
cestné siete, bezpečnosť dopravy 
a  národné dopravné siete, ekologická 
energetická infraštruktúra, energetická 
bezpečnosť, vrátane diverzifikácie 
energetických zdrojov, kultúra a kultúrne 
dedičstvo, zlepšenie účinnosti systému 
zdravotnej starostlivosti atď. Ďalej 
počas prvého dňa dominovali témy 
ako technická asistencia, oprávnenosť 
výdavkov, audit a  kontrola na úrovni 
operačného programu a  projektov 
a  oblasť nezrovnalostí. Program bol 
moderovaný s  tým, že každá strana 
vždy v  krátkosti odprezentovala svoj 
príspevok a potom nasledovala diskusia 

k danej téme, kde bol primeraný priestor 
na kladenie otázok z oboch strán. 

Ďalšie dva dni boli už venované témam, 
ktoré sa týkajú  konkrétnej implementácie 
špecifických projektov, ktoré sú podobné 
tak na poľskej ako aj našej strane. 
Odborníci s riadiacich orgánov operačných 
programov Životné prostredie, Doprava 
a  Konkurencieschopnosť a  hospodársky 
rast si vymenili skúsenosti s  poľskou 
delegáciou pri riešení problémov 
projektov ako: projekty obnoviteľných 
zdrojov energie, energetickej účinnosti, 
zachytávanie a  ukladanie uhlíka, 
multimodálna doprava, mestská 
doprava, konverzia komunálneho 
odpadu, technológie ochrany ovzdušia, 
využívanie finančných prostriedkov EÚ 
na financovanie systému nakladania 
s  odpadmi a  systémy verejnej dopravy 
a podobne.

Účastníci mali v  rámci časových 
možností priestor na stručné 
prediskutovanie problematických 
oblastí s  poľskou delegáciou a  aj 
preto sa seminár stretol s pozitívnym 
ohlasom jeho účastníkov. Rovnako 
poľská delegácia na čele s riaditeľom 
Marekom Michalskim ocenila záujem 
o  diskusiu zo strany slovenských 
autorít v  riadení štrukturálnych 
fondov a  vyjadrila ochotu v  diskusii 
pokračovať aj v budúcnosti. 

Dovolili by sme si aj touto cestou 
prostredníctvom časopisu Eurokompas 
poďakovať členom organizačného 
tímu  a  účastníkom  seminára za 
vysokú odbornú a organizačnú úroveň 
seminára.

Zástupcovia Poľskej Republiky  Foto: redakcia

Účastníci diskusie zo Slovenskej republiky          Foto: redakcia
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Zaujímavosti
peniaze zo švajčiarskeho mechanizmu na rozvojové projekty 

veľká informačná aktivita operačného programu výskum a vývoj

boli Sme pRi tom

Na svojom zasadnutí vo štvrtok 
27. októbra 2011 schválil Národný 
monitorovací výbor pre Švajčiarsky 
finančný mechanizmus predloženie 
14 žiadostí o  nenávratný finančný 
príspevok Švajčiarskej konfederácie. 
Celková suma rozličných subjektov 
zo Slovenska je viac ako 35 miliónov 
eur, čo predstavuje 55 % finančných 
prostriedkov určených na Program 
švajčiarsko-slovenskej spolupráce.

      Projekty sú zamerané predovšetkým 
na výstavbu alebo dostavbu kanalizácií 
a  čistiarní odpadových vôd, na rozvoj 
cestovného ruchu a  skvalitnenie 
poskytovania služieb v sociálnej oblasti 
a  komunitných aktivitách v  regióne 
východného Slovenska. V rámci rozvoja 
cestovného ruchu ide o  popularizáciu 
banskej histórie Vihorlatských vrchov, 
realizáciu klastra v  Slovenskom raji 

a  turistiku spojenú s  poznávaním 
jedinečnej vinohradníckej oblasti Tokaja.

           V oblasti skvalitnenia sociálnych 
služieb sa projekty zameriavajú 
predovšetkým na služby poskytované 
deťom a  mladým ľuďom zo 
sociálne slabého prostredia alebo 
so zdravotným postihnutím. Dva 
projekty boli zadané priamo, a  to 
projekt Ministerstva vnútra SR 
a  Štátneho inštitútu pre odborné 
vzdelávanie. Rezort vnútra pomocou 
finančných prostriedkov zo ŠFM rozšíri 
informačný systém Acheron určený 
na boj proti organizovanému zločinu. 
Projekt Štátneho inštitútu odborného 
vzdelávania je zameraný na prípravu 
mladých ľudí na profesie podľa 
požiadaviek trhu práce. Momentálne 
totiž na Slovensku začínajú chýbať 
absolventi odborných a  učňovských 

škôl, ktorí by okrem všeobecného 
vzdelania ovládali po skončení školy 
aj rozličné odborné procesy priamo 
spojené s priemyselnou výrobou.

      Projekty, ako aj výšku prideleného 
nenávratného finančného príspevku, 
musí ešte schváliť Švajčiarska 
konfederácia. Po tomto kroku môžu 
začať žiadatelia peniaze čerpať 
a realizovať svoje projekty.

      Pre Slovenskú republiku je celkovo 
v  rámci tohto mechanizmu určených  
66 866 000 švajčiarskych frankov  
(cca 54,7 mil. eur). Prostriedky 
môžeme čerpať až do roku 2017 
a  Slovenská republika pridáva k  tejto 
sume spolufinancovania zo štátneho 
rozpočtu tak, aby sa podieľal na pomoci 
poskytnutej na schválené projekty 
pätnástimi percentami.

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu 
a športu ako Riadiaci orgán pre Operačný 
program výskum a  vývoj (ďalej len 
„RO OPVaV“) organizovalo v  spolupráci 

so sekciou vedy a  techniky veľkú 
informačnú aktivitu v rámci Týždňa vedy 
a techniky 2011 v dňoch 7. - 11. 11. 2011 
pod názvom Slovensko v  európskych 
a  medzinárodných centrách výskumu 
a  vývoja. Veľká informačná aktivita 
sa uskutočnila dňa 10. 11. 2011. Cieľom 
tejto veľkej informačnej aktivity bola 
vzájomná výmena názorov zástupcov 
organizácií výskumu a  vývoja, 
sektora vysokých škôl, štátneho 
a  podnikateľského sektora na uvedenú 

tému. Za RO OPVaV MŠVVaŠ SR  vystúpil 
generálny riaditeľ sekcie štrukturálnych 
fondov EÚ Roderik Klinda s prezentáciou 
na tému Operačný program Výskum 
a  vývoj – jeho zmena a  strategické 
zámery do roku 2015. Generálny riaditeľ 
informoval o  realizovaných projektoch 
OPVaV, o kontrahovaní a čerpaní OPVaV 
k 31. 10. 2011, o revízii OPVaV, hodnotení 
OPVaV a  v závere o  informovaní 
a  publicite OPVaV. Za Agentúru 
ministerstva školstva, vedy, výskumu 
a  športu pre štrukturálne fondy EÚ sa 
riaditeľka sekcie implementácie OPVaV 
Katarína Kellenbergerová venovala 
téme Podpora projektov výskumných 
centier z  Operačného programu 
Výskum a  vývoj. Priblížila Výskumné 
centrá v  základnom výskume – centrá 
excelentnosti a  Výskumné centrá 
v  aplikovanom výskume – výskumno-
vývojové centrá/kompetenčné centrá. 
Na veľkej informačnej aktivite OPVaV 
za zúčastnila aj zástupkyňa Európskej 
komisie Ľudmila Majlathová. Na tejto 
konferencii sa zúčastnilo 170 ľudí.
 
MINISTERSTVO ŠKOLSTVA, VEDY, 
VÝSKUMU a  ŠPORTU SLOVENSKEJ 
REPUBLIKY
Stromová 1,  813 30 Bratislava 1
sekcia štrukturálnych fondov EÚ

Podporujeme výskumné aktivity na Slovensku/
Projekt je spolufinancovaný zo zdrojov EÚ
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Projekt Podpora výskumu a  transferu 
technológií v oblasti decentralizovaných 
zdrojov energie na STU s  využitím 
dostupnej biomasy sa realizoval 
prostredníctvom Operačného programu 
Výskum a vývoj v Prioritnej osi 4 Podpora 
výskumu a  vývoja v  Bratislavskom 
kraji a v opatrení 4.2 Prenos poznatkov 
a  technológií získaných výskumom 
a  vývojom do praxe v  Bratislavskom 
kraji.
 
Aktivity projektu 9/2009 – 8/2011:
1.1 Návrh a technická špecifikácia 
1.2 Obstaranie experimentálnej 
prototypovej infraštruktúry

1.3 Experimentálna prevádzka prototypu
2.1 Výskum a  vývoj nového 
technologického postupu výroby 
energie z obnoviteľných zdrojov energie
2.2 Zaradenie výsledkov 
experimentálnej časti projektu do 
vzdelávacieho procesu STU 
2.3 Prezentácia poznatkov odbornej 
verejnosti a firmám

Miesto realizácie projektu: Laboratórium 
vysokých napätí STU, Bratislava - Trnávka

Vedúci projektu: doc. Ing. Pavel Timár, CSc.

 

Výskum v oblasti suchej fermentácie
Konvenčná technológia získavania 
bioplynu sa v  súčasnosti zameriava na 
tzv. mokrú fermentáciu močovky alebo 
bioodpadov. Obnoviteľné zdroje energie 
(biomasa) s  vysokým obsahom sušiny 
(napr. kukuričná siláž, pokosená tráva 
atď.) alebo suchý hnoj hospodárskych 
zvierat sa môžu takýmto spôsobom 
pridávať len v  obmedzenom množstve. 
Suchá fermentácia umožňuje metanizáciu 
sypkej biomasy z  poľnohospodárstva 
a  komunálnych bioodpadov bez nutnosti 
zmeny ich konzistencie do kvapalného 
stavu. Miesto toho sa substrát vo 
fermentačnej komore udržuje vo vlhkom 

eú pomáHa Rozvoju Regiónu (Realizované pRojekty)
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Schéma procesu suchej fermentácie s napojením na kogeneračnú jednotku, ktorá dodáva elektrickú energiu a teplo.
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stave kropením fermentačným roztokom 
(perkolátom) cirkulujúcim v  uzavretom 
okruhu. Suchou fermentáciou je možné 
skvasovať biomasu s  obsahom sušiny až 
30 % v porovnaní s cca 10 % pri mokrom 
spôsobe.

Výhody suchej fermentácie:
•	 využitie dosiaľ energeticky 

nevyužívaných substrátov – 
mimoriadne vhodné pre komunálny 
bioodpad,

•	 kompaktné rozmery zariadenia, 
modulárny spôsob stavby 
s možnosťami rozšírenia podľa potreby,

•	 - nízka citlivosť na cudzorodé 
a  škodlivé prímesi (fólie, drevo, 
piesok) – substrát nie je nutné 
pred fermentáciou upravovať 
(i keď vhodné je napríklad jeho 
rozdrobenie na menšie čiastočky),

•	 robustné zariadenie s  minimom 
pohyblivých dielcov – malá 
náročnosť na údržbu a  nízke 
opotrebenie,

•	 malá vlastná spotreba energie 
v porovnaní s mokrou fermentáciou 
(nie sú potrebné čerpadlá, miešadlá) 
– vyššia rentabilita zariadenia,

•	 autostabilita fermentačného procesu 
– nízka citlivosť zariadenia na chyby 
obsluhy a  jednoduchá eliminácia 
prípadných porúch procesu,

•	  vysoká výťažnosť a kvalita bioplynu  
nie je potrebné odsírovanie,

•	 zachovanie výživných látok vo 
vyfermentovanom substráte, 
zmenšenie jeho objemu 

•	 a možnosť priamej aplikácie 
na poľnohospodárske plochy 
s  minimálnou potrebou pracovnej 
sily, jej času a nasadenia,

•	 minimálna potreba pracovnej techniky 
(stačí jeden kolesový nakladač).

Zdroje substrátu suchej fermentácie:
•	 Poľnohospodárske odpady a produkty:
•	 suchý hnoj hospodárskych zvierat,
•	 hydinový trus,
•	 zelená hmota z  poľnohospodársky 

priamo nevyužívaných, úhorom 
ležiacich plôch,

•	 trávna a kukuričná siláž,
•	 všetky ľahko skvasiteľné sypké 

formy biomasy – zemiakové šupky, 
chmeľové šišky atď.

•	 Komunálna sféra a priemysel:
•	 komunálny bioodpad,
•	 odpad z  údržby mestskej zelene 

a cestných komunikácií,
•	 tráva z golfových ihrísk,
•	 zvyšky z  veľkoskladov ovocia 

a zeleniny, obchodných reťazcov,
•	 tuhý odpad zo stravovacích 

zariadení, cukrovarnícke rezky, 
vylisované semená repky atď.

Metóda suchej fermentácie sa 
vyznačuje diskontinuálnym (šaržovým) 
spôsobom skvasovania substrátu, čo 
znamená, že počas fermentácie sa do 
fermentora nepridáva čerstvý substrát, 
ani sa z  neho neodoberá, ako je to 
nutné pri kvázi kontinuálnom mokrom 
spôsobe. V  tom spočíva výrazná 
prednosť suchej fermentácie – umožňuje 
v jednotlivých fermentačných komorách 
súčasnú fermentáciu rôznych substrátov 
(napr. 1. komora – čerstvá tráva, 
2. komora – komunálny bioodpad 
a 3. – suchý hnoj). Táto technológia bude 

využívať proces premeny organickej 
hmoty v  utesnených kontajneroch 
prostredníctvom suchej fermentácie 
na vysoko hodnotný bioplyn. 
Získaný plyn bude prostredníctvom 
kogeneračnej jednotky transformovaný. 
Vybudovanie kontajnerového zariadenia 
využívajúceho tzv. suchú fermentáciu 
umožní praktické overenie funkčnosti 
technológie, výťažnosť a  použiteľnosť 
rôznych substrátov, ako aj využitie 
produkovaného bioplynu na energetické 
účely. Prevádzka zariadenia priamo 
v  areáli STU umožní študentom 
a  akademickým pracovníkom overovať 
laboratórne výsledky, prípadne výsledky 
prezentované v  odbornej literatúre 
a aplikačné možnosti danej technológie 
vo väčšej, polopriemyselnej mierke. 
Prebytky tepelnej a  elektrickej energie 
z energetického zariadenia – KGJ sa budú 
primárne využívať vo vykurovacom 
systéme a elektrickom systéme vlastnej 
spotreby objektu LVN Trnávka – STU 
v Bratislave.

Tento článok vznikol vďaka 
podpore v  rámci OP Výskum 
a  vývoj pre dopytovo orientovaný 
projekt: Podpora výskumu 
a  transferu technológií v  oblasti 
decentralizovaných zdrojov energie 
na STU s využitím dostupnej biomasy, 
ITMS 26240220016, spolufinancovaný 
zo zdrojov Európskeho fondu 
regionálneho rozvoja. 

Miesto realizácie projektu: Laboratórium vysokých napätí STU, Bratislava-Trnávka

Podporujeme výskumné aktivity na slovensku/
Projekt je spolufi nancovaný zo zdrojov EÚ



15www.nsrr.sk

EUROKOMPAS
3/2011 

Projekt Podpora výskumu a  transferu 
technológií v  oblasti využitia 
nízkopotenciálového tepla na výrobu 
elektriny na STU sa zrealizoval 
prostredníctvom Operačného programu 
Výskum a vývoj, v Prioritnej osi 2 Podpora 
výskumu a vývoja a v opatrení 2.2 Prenos 
poznatkov a  technológií získaných 
výskumom a vývojom do praxe.

Aktivity projektu 9/2009 – 8/2011:
1.1 Návrh prototypu vychádzajúci 
z výsledkov výskumu
1.2 Obstaranie na zostrojenie prototypu
1.3 Skúšobná prevádzka prototypu
2.1 Výskum nových technologických 
postupov v oblasti nízkopotenciálového 
tepla 
2.2 Vývoj technologického celku 
na prípravu teplej úžitkovej vody 
a elektrickej energie 
2.3 Inovácie študijných programov 
elektroenergetika, energetika 
a diseminácia výsledkov výskumu

Miesto realizácie projektu: Účelové 
zariadenie STU v Gabčíkove

Vedúci projektu: prof. Ing. František 
Janíček, PhD.

V rámci projektu vzniklo experimentálne 
zariadenie, ktoré využíva 
nízkopotenciálové teplo na výrobu 
elektrickej energie na STU. Na tomto 
prototype sa bude realizovať aplikovaný 
výskum, ktorého výstupy využijeme 
v  jednej z  prioritných rozvojových 
oblastí nielen na Slovensku, ale aj 
v celosvetovom meradle obnoviteľných 
zdrojov energie. Realizácia projektu 
v  súčasnosti podporuje aplikovaný 
výskum, vývoj a  transfer technológií 
nasledujúcimi tromi spôsobmi:
•	 v infraštrukturálnej rovine 

skvalitňuje prístrojovú infraštruktúru 
výskumného pracoviska STU 
a umožňuje vznik experimentálneho 
zariadenia na výrobu elektrickej 
energie z  obnoviteľných zdrojov 
energie,

•	 vo vedeckej rovine umožňuje 
realizovať kvalitnejší výskum 
a získavať nové poznatky,

•	 vo vzdelávacej rovine – výsledky, 
poznatky výskumu a  získané 
technológie budeme aplikovať do 
praxe.

Úspešný transfer bude mať nezvratný 
dosah na využitie obnoviteľných 

zdrojov energie, a tým aj na nezávislosť 
od vyčerpateľných zdrojov energie.

Experimentálne zariadenie využíva 
odpadové teplo z kogeneračnej jednotky 
na dodatočnú výrobu elektriny pomocou 
termodynamického procesu, ktorý sa 
zakladá na báze organického Rankinovho 
cyklu. Termogenerátor využíva viac tepla 
zo spalín kogeneračnej jednotky, ako 
sa zvyčajne využíva na ohrev obehovej 
kvapaliny pri kogenerácii. Teplo 
prestupuje do výmenníka tepla a ďalej sa 
využíva v tlakovej nádrži a v piestových 
hydraulických akumulátoroch. 
V  hydraulických akumulátoroch sa 
zmenou tlakovej energie vytvára 
pohybová energia, ktorá sa v  turbíne 
transformuje na mechanickú energiu. 
Turbína poháňa generátor elektrického 
prúdu.

Kogeneračná jednotka produkuje  
200 kW elektrického výkonu a približne 
300 kW tepla na prípravu teplej vody 
a čiastočne na kúrenie. V letnom období 
je tepla prebytok a likviduje sa chladičom 
do atmosféry. Experimentálne zariadenie 
toto teplo využíva.

eú pomáHa Rozvoju Regiónu (Realizované pRojekty)

Podpora výskumu a transferu technológií v oblasti 
využitia nízkopotenciálového tepla na výrobu elektriny 
na Slovenskej technickej univerzite

Miesto realizácie projektu: Účelové zariadenie STU v Gabčíkove

      

   



16 www.nsrr.sk

EUROKOMPAS
3/2011

Komplex budov účelového zariadenia 
v  Gabčíkove bol postavený v  roku 
1978. Pôvodne slúžil robotníkom, ktorí 
stavali Vodné dielo v  Gabčíkove. Keď 
STU v roku 1992 prevzala tieto priestory, 
zriadila v nich účelové zariadenie (ÚZ) 
pre vlastných študentov. V súčasnosti 
zariadenie poskytuje vzdelávacie 
a  doplnkové služby – ubytovacie, 
stravovacie a  sociálne služby 
fakultám, zamestnancom a  všetkým 
zložkám STU. ÚZ STU má k  dispozícií 
osem päťpodlažných budov na 
zabezpečovanie servisných činností, 
najmä na ubytovanie a stravovanie.

Od roku 1992, keď STU dostala tieto 
budovy darom, sa profi loval aj ich 
charakter. Geografi cké umiestnenie 
pri vodnej nádrži Gabčíkovo bolo 
vhodné na vysielanie študentov 
na praktické cvičenia technických 
a  prírodovedeckých odborov STU. 
Vytypované skupiny študentov 
a  profesorov využívali zariadenie, 
kde realizovali blokovú výučbu 
v uzatvorenej skupine. To sa osvedčilo 
ako kvalitná prax. Skupiny tu mali 
možnosť venovať sa intenzívne 
a  izolovane od okolitého prostredia 
špeciálne len jednému predmetu. Je 
to trend, ktorý využívajú bežne vo 
svojej praxi zahraničné univerzity. 
STU vysunuté priestory využíva od 
roku 1994 aj ako konferenčné. 

ÚZ má k  dispozícii seminárne 
a  stravovacie priestory. Kuchyňa 
v prípade dopytu a potreby poskytuje 
cateringové služby ostatným 
pracoviskám STU. Účelové zariadenie 
je preto skvelou kombináciou miesta 
na vzdelávanie a  súvisiace aktivity 
so vzdelávaním.

Tento článok vznikol vďaka podpore 
v rámci OP Výskum a vývoj pre dopytovo 
orientovaný projekt: Podpora výskumu 
a transferu technológií v oblasti využitia 
nízkopotenciálového tepla na výrobu 
elektriny na STU, ITMS 26220220023, 
spolufi nancovaný zo zdrojov Európskeho 
fondu regionálneho rozvoja.

Projekt Vybudovanie experimentálnej 
overovacej jednotky zameranej 
na biotechnologickú produkciu 
špeciálnych chemikálií sa implementuje 
v rámci OP Výskum a vývoj, v Prioritnej 
osi 4  Podpora výskumu a  vývoja 
v  Bratislavskom kraji a  v opatrení 
4.2  Prenos poznatkov a  technológií 
získaných výskumom a  vývojom do 
praxe v Bratislavskom kraji.

Realizácia aktivít projektu: 11/2010 - 
10/2013

Zodpovedný riešiteľ projektu:
doc. Ing. Milan Polakovič, PhD.

Miesto realizácie projektu: Slovenská 
technická univerzita v  Bratislave, 
Fakulta chemickej a  potravinárskej 
technológie, Radlinského 9, 812 37 
Bratislava

O projekte
Projekt podporuje aplikovaný výskum 
a  transfer technológií z  oblasti 
priemyselnej biotechnológie, ktorá sa 
zameriava na produkciu špeciálnych 
biochemikálií do praxe. Dôraz kladie 
najmä na reálne využitie nových 
poznatkov v národnom hospodárstve.

V projekte sa realizátor venuje vývoju 
výrobného procesu biotechnologickej 
produkcie prebiotických zlúčenín – 
galaktooligosacharidov. Jednotlivé 
technologické operácie sa zrealizujú 
na zariadeniach vybudovanej 
experimentálnej overovacej jednotky, 
ktorá sa zameriava na biotechnologickú 
produkciu špeciálnych chemikálií.

Účelom projektu nie je len 
vybudovať experimentálnu 
overovaciu jednotku, ale aj overiť 

eú pomáHa Rozvoju Regiónu (Realizované pRojekty)

Vybudovanie experimentálnej overovacej jednotky zameranej 
na biotechnologickú produkciu špeciálnych chemikálií

Podporujeme výskumné aktivity na slovensku/
Projekt je spolufi nancovaný zo zdrojov EÚ
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funkčnosť jej jednotlivých častí na 
reálnom experimentálnom modeli. 
Jednotlivé časti experimentálnej 
overovacej jednotky sú samostatné 
experimentálne zariadenia, pomocou 
ktorých sa dajú realizovať nevyhnutné 
kroky overovania návrhu funkčných 
biotechnologických procesov. 
Originalita takéhoto prístupu 
a  kombinácia zariadení umožňujú 
zvládnuť procesy od laboratórneho 
návrhu cez molekulárno-
biologický screening procesu až po 
štvrťprevádzkové overenie produkcie 
biokatalyzátora a izolácie produktu.

Ciele projektu
•	 vybudovať experimentálnu overovaciu 

jednotku a  overiť kompletnú 
technológiu v oblasti biotechnologickej 
výroby špeciálnych chemikálií,

•	 skúmať a  vyvíjať biotechnologickú 
produkciu prebiotických zlúčenín 
a  overiť jednotlivé technologické 
operácie experimentálnej 
overovacej jednotky,

•	 zaobstarať a  nainštalovať 
doplňujúce zariadenia a prístroje, 
ktoré sú potrebné na vybudovanie 
experimentálnej overovacej 
jednotky.

Aktivity projektu
Realizácia projektu prebieha v  dvoch 
na sebe nadväzujúcich častiach. 
V rámci prvej časti projektu sa doplní 
prístrojové vybavenie experimentálnej 
overovacej jednotky, ktorá umožní 
overovať rôzne biotechnologické 
procesy na štvrťprevádzkovej úrovni, 
a tak zabezpečí stanovený strategický 
cieľ projektu. Vďaka riešenému 

projektu pracovisko získa nasledujúce 
prístroje a zariadenia: 

- bioreaktor, - chromatografi cké 
zariadenie so simulovanou pohyblivou 
vrstvou, - dynamický membránový 
fi lter s  keramickými membránami, - 
izotachoforetický analyzátor, - vákuovú 
rotačnú odparku, - kontinuálny 
kryštalizátor, - rozprašovaciu sušiareň, 
- kultivačnú trepačku, - termostat na 
nízku teplotu, - laboratórne čerpadlo, 
- systém na dokumentáciu gélov, - 
obehový termostat, - elektroforetické 
a mraziace zariadenie. 

V druhej časti projektu sa bude 
venovať vývoju výrobného 
procesu biotechnologickej 
produkcie prebiotických zlúčenín – 
galaktooligosacharidov. Jednotlivé 
technologické operácie sa budú 
realizovať na zariadeniach 
experimentálnej overovacej jednotky, 
čím sa zároveň overí jej komplexná 
funkčnosť.

Výstupy projektu
Výstupom projektu bude nové 
prístrojové vybavenie STU, ktoré doplní 
existujúce. Vznikne technologicky 
ucelená experimentálna overovacia 
jednotka výskumu a  vývoja 
produkcie špeciálnych biochemikálií. 

V  rámci vývoja výrobného procesu 
biotechnologickej produkcie 
prebiotických zlúčenín sú očakávané 
nasledujúce výstupy: - vyselektovanie 
mikroorganizmu s  maximálnym 
potenciálom produkcie β-galaktozidázy, 
- produkcia β-galaktozidázy 
v  optimálnych kultivačných 
podmienkach, - príprava stabilného 
biokatalyzátora s  maximálnou 
aktivitou β-galaktozidázy, - produkcia 
galaktooligosacharidov v  enzýmovom 
reaktore s  biokatalyzátorom, 
- zisk prečisteného produktu – 
galaktooligosacharidov.

Napĺňanie týchto medzníkov 
smeruje k  vývoju inovatívneho 
výrobného procesu biotechnologickej 
produkcie prebiotických zlúčenín 
– galaktooligosacharidov, ktorého 
postup sa zdokumentuje v záverečnej 
výstupnej správe projektu.

Tento článok vznikol vďaka podpore 
v  rámci OP Výskum a  vývoj pre 
dopytovo-orientovaný projekt: 
Vybudovanie experimentálnej 
overovacej jednotky zameranej 
na biotechnologickú produkciu 
špeciálnych chemikálií, ITMS 
26240220057, spolufi nancovaný 
zo zdrojov Európskeho fondu 
regionálneho rozvoja.

eú pomáHa Rozvoju Regiónu (Realizované pRojekty)

funkčnosť jej jednotlivých častí na 

Podporujeme výskumné aktivity na slovensku/
Projekt je spolufi nancovaný zo zdrojov EÚ
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eú pomáHa Rozvoju Regiónu

mesto Spišská belá pokračuje v implementácii 
úspešného cykloprojektu

Cyklotrasa Spišská Belá – Tatranská 
kotlina
Už v minuloročnom vydaní Eurokompasu 
(3/2010) sme vás informovali o  tom, 
že mesto Spišská Belá začalo od 
apríla 2010 s  implementáciou ďalšieho 
z  úspešných projektov financovaných 
Európskou úniou z  prostriedkov 
Európskeho fondu regionálneho rozvoja 
a štátnym rozpočtom v rámci Programu 
cezhraničnej spolupráce Poľsko – 
Slovenská republika 2007 – 2013 pod 
názvom Belianske Tatry – spolu a lepšie. 
Najvážnejším výstupom z tohto projektu 
je dnes už sprístupnená cyklotrasa do 
Tatranskej kotliny s  celkovou dĺžkou 
deväť kilometrov. Aj keď samotná dĺžka 
cyklotrasy možno ešte veľa nenaznačuje, 
je potrebné opätovne zdôrazniť, že 
tento prvý úsek je len jednou z celkovo 
troch etáp už naplánovaného spojenia 
východnej strany Tatier spoločnou 
cezhraničnou cyklotrasou s  poľskou 
Gminou Bukowina Tatrzańska. 

Plán sprístupniť spomínanú cyklotrasu 
verejnosti bol už v  mesiaci október 
2010, avšak počasie pod Tatrami mierne 
skomplikovalo plány dodávateľovi 
stavby a  tak sa nakoniec našla zhoda 

na symbolické otvorenie cyklochodníka 
až na nedeľu 1. mája tohto roku. Hoci ani 
vtedy počasie účastníkom tejto slávnostej 
chvíle veľmi neprialo, symbolickým 
bolo práve to, že nový cyklochodník 
financovaný z  prostriedkov EÚ bol 
otvorený v deň siedmeho výročia vstupu 
Slovenskej republiky do Európskej únie. 

Tu je potrebné navyše podotknúť, že 
uvedenie cyklochodníka do uživania 
je v  podtatranskom regióne, závislom 
od turizmu a  cestovného ruchu, 
nezanedbateľným impulzom na nové 
príležitosti jeho  rozvoja. Nasvedčujú 
tomu aj nové aktivity súkromnej sféry, 
ktorá pomaličky začína reagovať na 
zvýšený dopyt po službách občerstvenia, 
stravovania, ubytovania, požičiavania či 
servisu bicyklov. Priamo pri cyklotrase 
vznikajú nové iniciatívy, služby a ponuky 
návštevníkom, ktorí si ich navyše 
pochvaľujú. a neobchádza ju ani záujem 
vážnych športových podujatí. Veď len tri 
týždne po jej otvorení viedla spomínanou 
cyklotrasou jedna z etáp medzinárodných 
cyklistických pretekov Jarná klasika 2011. 
Už dnes sa s  cyklotrasou počíta aj pri 
príprave športovej súťaže Speed In-line 
Cup, ktorá by sa mala pravdepodobne 

konať v priebehu prvého polroka 2012.

Rovnako nemalú pozornosť tejto novej 
športovo a  cyklisticky ladenej investícii 
venujú aj médiá. O novej cyklotrase sa 
tak mohla slovenská verejnosť dozvedieť 
nielen z  relácie Slovenského rozhlasu – 
Rádiovíkend, ale rovnako aj z televíznej 
relácie Televíkend, vysielanej pod 
taktovkou banskobystrického štúdia 
RTVS. Ani na poľskej strane neostala 
cyklotrasa anonymnou. Pozornosť jej 
venovalo regionálne Rádio Kraków, 
ktoré prinieslo nielen rozhovor s aktérmi 
projektu, ale aj pozvánku na jeho 
návštevu. A  v  publicite a  propagácii 
cyklotrasy mesto Spišská Belá nezaháľa 
ani dnes. Projekt a  jeho výstupy sa 
propagujú aj na rôznych iných podujatiach, 
výstavách či odborných konferenciách. 
Nechýbal preto ani na veľtrhu 
outdoorových aktivít TATRICA v Poprade 
(10/2011), tematickej konferencii Rozvoj 
cykloturistiky v  regiónoch Tatry a  Spiš 
v  Kežmarku (5/2011), konferencii 
Cyklotrasy v  Zamagurí (7/2011) či na 
odbornej medzinárodnej konferencii 
Cyklodoprava 2011 v  Trnave (9/2011). 
Cyklotrasa a  projekt samotný majú aj 
svojich fanúšikov. Postatné informácie 
o  implementácii projektu prináša aj 
internetová stránka www.spisskabela.
sk/cyklotrasa, podrobnejšie však celý 
vývoj sleduje na Facebooku stránka 
projektu pod rovnomenným názvom 
ako projekt samotný. Práve tu všetky 
aktuality (aj zo sveta cyklistickej dopravy) 
sleduje už takmer 440 fanúšikov. 

Projektom Belianske Tatry – spolu 
a  lepšie sa podarilo naštarovať aj 
odbornú diskusiu k  stratégiám rozvoja 
cyklotrás na území Prešovského 
samosprávneho kraja, ktorý má do 
budúcnosti veľký záujem na tom, aby 
sa na jeho území sieť cyklotrás rozvíjala 
a  vytvárala tak podmienky na rozvoj 
cestovného ruchu. Najvyšší záujem preto 
pretrváva v oblasti SR - PL prihraničného 
regiónu, kde vznikajú dva strategické Most na cyklotrase

Program cezhraničnej spolupráce 
Poľsko - Slovenská republika 2007-2013

Program Współpracy Transgranicznej
Rzeczpospolita Polska - Republika Słowacka 2007-2013

Mesto Spišská Belá a Gmina Bukowina Tatrzańska
 spoločne implementujú projekt 

Belianske Tatry – Spolu a lepšie
WTSL.02.01.00-84-127/08

Projekt spolufinancovaný Európskou úniou z prostriedkov Európskeho fondu regionálneho rozvoja a štátnym rozpočtom v rámci 
Programu cezhraničnej spolupráce Poľsko – Slovenská republika 2007 – 2013
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cykloturistické koridory, a  to Spišská 
Belá – Gmina Bukowina Tatrzańska 
a  Červený Kláštor – Niedzica. V  oboch 
spomenutých oblastiach sa rozmáha 
dopyt po cykloturistickom prepojení 
a  rovnako aj iniciatívy a  projektové 
partnerstvá, ktorých výsledkom by 
mala byť do budúcnosti prepojená sieť 
cyklotrás a  komplexná ponuka služieb 
s  cyklotrasami spojených. A  preto aj 
na základe spomenutého sa začína do 
popredia záujmu samospráv mesta 
Spišská Belá a obce Ždiar dostávať reálna 
ambícia dostavby zvyšných dvoch 
úsekov cyklotrasy, a  to z  Tatranskej 
kotliny do Ždiaru a zo Ždiaru na hranicu 
s  Poľskom. Výhodou uvedených 
samospráv je skutočnosť, že na zvyšné 
dva úseky už majú pripravenú projektovú 
dokumentáciu, ktorá sa stavebným 
povolením príslušne kompetentného 
stavebného úradu môže začať realizovať 
takmer okamžite. 

Prevádzkový a organizačný 
poriadok cyklotrasy
Aj cyklotrasa a  pohyb cyklistov na nej 
si vyžaduje určité pravidlá. Rovnako 
predstava správcu cyklotrasy o  jej 
ďalších prevádzkových požiadavkách si 
využaduje hlbšiu analýzu a poznanie. To 
všetko, navyše postavené na základe 
skúseností a poznatkov z už realizovanej 
zahraničnej pracovnej cesty v Taliansku, 
v sebe zahŕňa práve rodiaca sa podoba 
Prevádzkového a  organizačného 
poriadku cyklotrasy. Návrh dokumentu 
sa v  momentálnej fáze dopracováva 
ako expertný materiál, na ktorého 
pripomienkovaní sa bude spolupodieľať 
aj spleť ďalších partnerov a zúčastnených 
organizácií.  Výsledná podoba modelu 
prevádzkového poriadku by mala byť 
schválená konečným prijímateľom 
a  mala by rovnako slúžiť ako podklad 
na rozšírenie jeho územnej pôsobnosti 
aj pre iné cyklotrasy v  podtatranskom 
a tatranskom regióne. 

Postavením cyklotrasy, publicitou 
a  zostavením Prevádzkového 
a  organizačného poriadku sa celý 
projekt vôbec nekončí. Mesto Spišská 
Belá a  jeho poľský partner si dobre 
uvedomujú, že podstatným nástrojom 
zvyšovania návštevnosti regiónu je jeho 
spoločná propagácia. 

Spoločná propagácia SR – PL 
regiónu Belianskych Tatier
Jej cieľom je dať projektu pridanú 
hodnotu v  podobe propagácie, ktorá 
pomôže dosiahnuť zvýšenie jeho 
návštevnosti a  využívanie ponuky 

služieb v  oblasti cestovného ruchu. 
Hlavným zámerom je oslovenie čo 
najširšieho okruhu zahraničných 
a  domácich turistov a  návštevníkov 
a  to prostredníctvom vydania 
viacerých typov propagačných 
materiálov o  území. Spoločne 
s poľským partnerom bude pripravené 
bohaté portfólio propagačných 
materiálov, medzi ktorými nebude 
chýbať obrazová publikácia Spoznajme 
krásy Belianskych Tatier, informačný 
bulletin, turistický sprievodca 
spoločným regiónom, propagačné DVD 
a  exteriérové turistické mapy. Celá 
táto paleta propagačných materiálov 
by mala byť vydaná v  dostatočných 
množstvách tak, aby pomohla pokryť 
potreby regiónu na rôznych podujatiach 
cestovného ruchu. 

Týmto krokom projekt akoby nabral 
druhý dych a  mesto začína prácu na 
ďalšom z  dôležitých výstupov svojho 

projektu. Plánovný koniec projektu sa 
odhadoval na koniec roka 2011, avšak 
až realita ukázala, že odhady sú niekedy 
aj menej presné. Preto sa s ukončením 
implementácie projektu počíta až 
v  priebehu druhého štvrťroka 2012. 
Dovtedy zorganizuje mesto aj záverečnú 
konferenciu, na ktorej zhodnotí všetky 
dosiahnuté ciele a dosahy. 

Na záver nemožno nespomenúť, že 
projekt Belianske Tatry – spolu a  lepšie 
je úspešný hlavne pre spoločný postup 
mesta Spišská Belá s  dôležitými 
partnermi v  regióne, medzi ktorými 
nechýbala ani Regionálna rozvojová 
agentúra z  Kežmarku. Tá sa rovnakým 
dielom spolupodieľala na tvorbe ďalšieho 
z úspešných projektov mesta, o ktorom 
radi poskytneme viac informácií 
v budúcom vydaní tohto časopisu.
 Autor: Ing. Martin Gallik,  
0917 / 676 455, projektyEU@hotmail.com

Slávnostné otváranie cyklotrasy 1. mája 2011

Medzinárodné cyklistické preteky Jarná Klasika 2011
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enviro služba roka 2011

Súčasné pomery vo svete nabádajú 
veľmi vážne sa zamyslieť nad tým, 
ako pri pretrvávajúcej svetovej 
hospodárskej a  ekonomickej 
kríze modernizovať automobily, 
technológie, produkty a  vôbec 
„enviro“ správanie sa ľudí i  firiem 
a  zároveň prihliadať s  plnou 
vážnosťou na svetovú i  lokálnu 
environmentálnu politiku. Z  toho 
okrem iného vyplýva, že do 
budúcnosti môže s  optimizmom 
hľadieť iba taká firma, inštitúcia či 
spoločenstvo, ktoré dokáže vyrobiť 
či predávať, resp. širokej verejnosti 
ponúknuť také environmentálne 
riešenia, ktoré plne rešpektujú 
ochranu prírody, jej zdrojov, prípadne 
dokážu primárne či sekundárne 
využiť alternatívne zdroje. A  to 
všetko v  duchu myšlienky trvalo 
udržateľného rozvoja. (Štatút: 
Národná Enviro Súťaž Slovenska – 
NESS 2011)

V  snahe podporiť environmentálnu 
výchovu, vzdelávanie a  najmä 
environmentálne správanie sa 
všetkých spoločenských subjektov 
sa rozhodli organizátori prestížneho 
medzinárodného festivalu 
filmov o  trvalo udržateľnom 
rozvoji  Ekotopfilm vyhlásiť v roku 2011 
už 4. ročník NÁRODNEJ ENVIRO SÚŤAŽE 
SLOVENSKA – NESS.

V kategórii ENVIRO SLUŽBA ROKA 2011 
si enviro Oskara odniesla Slovenská 
agentúra životného prostredia za 
Podporu implementácie Operačného 
programu Životné prostredie pomocou 

siete REPIS v regiónoch Slovenska. Na 
slávnostnom odovzdávaní, ktoré sa 
konalo 27. októbra 2011 v  Bratislave, 
prevzal ocenenie riaditeľ pre stratégie 
a projekty RNDr. Ľuboš Čillag.

REPIS – regionálne environmentálne 
poradenské a informačné strediská 
Kancelárie REPIS boli zriadené 
v priebehu minulého programovacieho 
obdobia v roku 2004  v rámci projektu 
Vybudovanie technickej a  informačnej 
infraštruktúry pre implementáciu 
KAP MŽP SR na regionálnej úrovni. 
V  súčasnosti fungujú kancelárie 
prostredníctvom realizácie 
a implementácie projektov Informačná 
dostupnosť – podpora implementácie 
OP ŽP a Podpora implementácie  OP ŽP  
na regionálnej úrovni prostredníctvom 
siete REPIS, ktoré sú financované 
v rámci Operačného programu Životné 
prostredie. 

Postupne bolo vybudovaných 
a  sprístupnených 10 kancelárií, 
v  siedmich krajoch Slovenska, 
v  mestách Trnava, Nitra, Prievidza, 
Žilina, Banská Bystrica, Banská 
Štiavnica, Rimavská Sobota, Poprad, 
Prešov, Košice. Tieto tvoria vzájomne 
prepojenú, odborne koordinovanú                                                                                                                                     
poradenskú sieť, opierajúcu 
sa o  vyškolený tím odborných 
pracovníkov v  oblasti projektovej 
prípravy, ako i  zázemie a  dlhoročné 
skúsenosti materskej organizácie 
Slovenskej agentúry životného 
prostredia (SAŽP). Odborné, metodické 
vedenie a  kooperáciu zastrešuje 
priamo Ministerstvo životného 
prostredia SR ako Riadiaci orgán 
(RO) pre Operačný program Životné 
prostredie (OP ŽP), a to predovšetkým 
Sekcia environmentálnych programov 
a projektov, ktoré tak aktívne napomáha 

zmierneniu vzdialenostného hendikepu 
jednotlivých regiónov Slovenska.  

Zriadením týchto kancelárií sa vytvoril 
priestor na efektívnu a  systematickú 
podporu prípravy a  implementácie 
projektov na čerpanie finančných 
prostriedkov zo štrukturálnych 
fondov (ŠF) a  Kohézneho fondu (KF) 
s  prioritným riešením problémov 
životného prostredia v  regiónoch, 
ako aj priestor na zabezpečenie 
informačnej dostupnosti a dostatočnosti 
v  požadovanej kvalite a  kvantite. 
Množstvo a  kvalita relevantných 
informácií je často rozhodujúcim 
faktorom pre správne rozhodnutia, ktoré 
majú dosah na riešenie problémov, 
ale ich celkový význam sa odzrkadlí až 
v dlhšom časovom horizonte s možným 
účinkom na spoločenské dianie a často 
celé generácie. Eliminácia negatívnych 
účinkov týchto dosahov je zo všetkých 
stránok náročná a  neefektívna, 
duplicitne ak je realizovaná separátne. 
Kancelárie REPIS vytvárajú tiež priestor 
na koordináciu a  zintenzívnenie 
spolupráce na všetkých úrovniach, ktorá 
sa zhmotní do odborne spracovaného 
projektového zámeru a  v  konečnom 
dôsledku do kvalitne pripravenej, 
z  formálnej stránky bezchybnej 
žiadosti o  nenávratný finančný 
príspevok, vhodnej na predloženie 
v  rámci Operačného programu Životné 
prostredie. 

Pracovníci kancelárií REPIS – 
projektoví konzultanti poskytujú 
relevantné informácie potenciálnym 
žiadateľom zadefinovaným 
v  základných strategických 
dokumentoch, ale aj odbornej 
a laickej verejnosti. Ide predovšetkým 
o  zástupcov zainteresovaných 
štátnych orgánov a  organizácií, 

ENVIRO SLUŽBA ROKA 2011 
foto: J. Michalová  Mapa regionálnej pôsobnosti jednotlivých kancelárií REPIS
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zástupcov miestnej a  regionálnej 
samosprávy, regionálnych 
združení, odborných zoskupení, 
ale aj súkromných podnikateľov 
pôsobiacich v  oblasti odpadového 
hospodárstva, ochrany ovzdušia, 
ochrany a  racionálneho využívania 
vôd. Projektoví konzultanti 
poskytujú týmto cieľovým skupinám 
informácie, zabezpečujú poradenstvo 
a  konzultácie najmä e-mailovou, 
telefonickou, osobnou komunikáciou 
a v neposlednom rade tiež prípravou 
a organizáciou rôznych podujatí. 

Pre potreby zvýšenia informačnej 
dostupnosti spravuje sieť kancelárií 
REPIS webový portál www.repis.
sk, ktorý je aktíve prepojený na  
www.opzp.sk a  iné rezortné portály. 

Na uvedenom portáli sú okrem 
aktuálnych informácií týkajúcich 
sa prípravy, predkladania 
a  implementácie projektov 
financovaných v  rámci OP ŽP 
aj informácie o  pripravovaných 
a  organizovaných podujatiach 
zo strany RO pre OP ŽP a  REPIS. 
Portál obsahuje tiež rozšírenú 
možnosť registrácie s  výhodami pre 
zaregistrovaných klientov v  úzkej 
prepojenosti na kancelárie REPIS.

Činnosť kancelárií REPIS:
Informačná činnosť o  finančných 
zdrojoch Európskej únie, prioritne 
o  Operačnom programe Životné 
prostredie, ktorá je zameraná na 
sprístupnenie základných, všeobecných 
faktov o danej problematike, na úvodnú 

orientáciu v  problematike finančnej 
pomoci, informácie o cieľoch, prioritách, 
oprávnených aktivitách a  možnostiach 
všeobecne. Uvedená činnosť zastrešuje 
aj sprostredkovanie a  distribúciu 
informačných, vzdelávacích a odborných 
publikácií a  materiálov (letáky, 
príručky, usmernenia a  iné), ktoré 
majú prispieť k  zvýšeniu povedomia 
o  predchádzajúcom programovom 
období (2004 – 2006), o počte úspešných 
projektov a  výške poskytnutých 
dotácií, ale najmä o  nových prvkoch, 
podmienkach a  pravidlách čerpania 
nenávratných finančných príspevkov 
v  aktuálnom programovom období  
2007 – 2013. 

Základné poradenstvo v  oblasti 
identifikácie projektových zámerov 
potenciálne vhodných na predloženie 
v rámci dostupných finančných zdrojov 
v súlade so základnými podmienkami 
oprávnenosti žiadateľov, samotných 
projektových zámerov, aktivít 
a  finančných nákladov v  kontexte 
minimalizácie zbytočne vyvolaných 
investícií. 

Konzultačná činnosť pri príprave 
konkrétnych projektových zámerov 
podávaných v  rámci priebežne 
vyhlasovaných výziev pre OP ŽP. 
Činnosť je prioritne zameraná na pomoc 
pri príprave a  predkladaní žiadostí 
o  nenávratný finančný príspevok 
v  kontexte neskoršej bezproblémovej  
implementácie. Skĺbenie všetkých 
formálnych a  odborných požiadaviek 
s  neustále sa meniacimi legislatívnymi 
nariadeniami prináša množstvo väčších 
a  menších problémov, ktoré sa dajú 
pomerne jednoducho odstrániť správnym 
nasmerovaním. Pracovníci riešia 
vznikajúcu problematiku na základe 
podkladov z  odbornej, správnej, ale aj 

Prezentácia  možnosti podpory pre 
MSP s OPŽP v Prievidzi  31.1.2011

Individuálna konzultáciaInformačné a odborné publikácie

www.repis.sk
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investičnej a finančnej oblasti a ponúkajú 
tiež prístup k podkladom prostredníctvom 
schém a názorných príkladov.

Vzdelávacia činnosť prostredníctvom 
prípravy, organizácie a  lektorovania 
rôznych typov podujatí väčšieho 
i  menšieho charakteru (školenia, 
semináre, konferencie, workshopy 
a  iné) organizované pre verejnosť 
a  vytypované cieľové skupiny so 
zameraním na zvyšovanie odborných 
a  praktických schopností a  zručností 
účastníkov.

Za obdobie rokov 2008 až 2011 
( január až jún) sa pracovníci kancelárií 
REPIS zúčastnili na 778 informačných 
a vzdelávacích podujatiach, uskutočnili 
434 informačných aktivít a  poskytli 
13  210 konzultácií ku konkrétnym 
projektom podávaným v  rámci 
vyhlásených výziev pre Operačný 
program Životné prostredie. 

Osobitným prínosom kancelárií 
REPIS je uplatňovanie individuálneho 
a  diferencovaného prístupu v  rámci 
územne príslušných regiónov podľa 
aktuálneho záujmu klientov v kontexte 
zohľadnenia cieleného nasmerovania 
relevantných aktuálnych informácií 
podľa potrieb a požiadaviek vybraných 
cieľových skupín. 

Prehlbujúce sa a  pretrvávajúce 
problémy súvisiace so životným 
prostredím čoraz dôraznejšie 
vplývajú na orientáciu tradičného 
riešenia problémov. Environmentálne 
problémy a  ich riešenie majú značný 
vplyv na prerozdeľovanie verejných 
a  súkromných finančných zdrojov 
a  stávajú sa predmetom pozornosti 
odbornej a  občianskej verejnosti. 
V  tomto období má Slovensko 
jedinečnú možnosť zlepšiť tento stav 
prostredníctvom projektovej činnosti. 
Vzhľadom na všeobecne rýchly 
vývoj udalostí a  neustále vynútené 
zmeny je nevyhnutné skombinovať 
a  využiť skúsenosti získané 
z predchádzajúcich období s prístupom 
k  najaktuálnejším informáciám 
v  kontexte rešpektovania nových 
systematických prvkov. Spojenie 
a  uplatnenie uvedených faktorov sa 
často očakáva v  pomerne  krátkom 
časovom horizonte. Pracovníci 
siete REPIS svojou činnosťou 
pomáhajú  ľahšej orientácii v  spleti 
nových udalostí a  informácií, v  rámci 
podujatí zvyšujú praktické zručnosti 
klientov v  projektovej oblasti, 

pomáhajú osvojeniu si nových prvkov 
v  systéme, pričom dbajú na neustále 
skvalitňovanie celého procesu prenosu 
skúseností a poznatkov. 

Meradlom kvality služieb kancelárií 
REPIS sú nielen štatistické údaje o počte 
poskytnutých konzultácií a  množstve 
organizovaných a  zrealizovaných 
podujatí, ale predovšetkým spokojnosť 
klientov z celého Slovenska. 

„Dovoľte nám touto cestou poďakovať 
Vašej kancelárií REPIS v  Banskej 
Bystrici, menovite Vám, Ing. Marian 
Štiasny, ako aj Vašim kolegyniam za 
maximálne ústretový a  profesionálny 
prístup pri poskytovaní konzultácií 
v  rámci výziev Operačného programu 
Životné prostredie. Naša spoločnosť 
poskytuje poradenské služby 

a  vypracováva projekty štátnej 
pomoci pre svojich klientov, pričom 
sa často stretávame s  nejasnosťami 
pri aplikácii pravidiel štátnej pomoci 
ako pri kompletizácii povinných 
príloh. V  tejto súvislosti preto vysoko 
oceňujeme Vašu asistenciu, ktorú 
poskytujete telefonicky aj písomne na 
základe našich praktických dotazov, 
čo výrazným spôsobom zvyšuje 
kvalitu predkladaných projektov, 
ako aj úspešnosť žiadateľov v  rámci 
aktuálnych výziev.“
Zuzana Šatková a  Lenka Bartoňova, tím 
PwC poskytujúci služby v  oblasti štátnej 
pomoci „S  pracovníkmi kancelárie REPIS 
v Prievidzi,  najmä s Ing. Vierou Madajovou, 
spolupracujeme od roku 2007. 

Zoologická záhrada Bojnice ako 
špecializované zariadenie v pôsobnosti 

Štatistické vyhodnotenie činnosti siete REPIS za roky 2008 – 2011 ( január – jún).

Veľtrh Agrokomplex Nitra 2009  Foto: Viera Madajová
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MŽP SR má výnimočné postavenie 
medzi žiadateľmi o  NFP, pretože 
zámery jej ďalšieho budovania bolo 
potrebné zosúladiť s  operačnými a  so 
špecifickými cieľmi OPŽP. A  práve 
pri spájaní zámerov rozvoja  ZOO 
s  možnosťami oprávnenosti aktivít 
pri vypracovaní žiadostí o  nenávratný 
finančný príspevok vidíme vzácnu 
pomoc a  usmernenie pracoviskom 
REPIS. Napríklad myšlienka vybudovať 
Náučný chodník karpatskej fauny 
v  areáli ZOO Bojnice je ojedinelá 
miestom realizácie, ako aj dosahom 
na laickú verejnosť z dôvodu najvyššej 
návštevnosti spomedzi organizácií 
ochrany prírody na Slovensku (ročne až 
350-tisíc návštevníkov).
Služby kancelárie REPIS v Prievidzi boli 
vždy na vynikajúcej úrovni. Využívali 
sme najmä priamy kontakt a konzultácie 
na pôde REPIS, ale i v areáli našej ZOO, 
ako aj na miestach realizácie projektov. 
Veľmi oceňujeme profesionálnu pomoc 
nielen pri vypracovaní žiadostí, ale aj pri 
riešení problémov, ktoré vznikli počas 
implementácie projektov a  ktoré sme 
vôbec neočakávali.
Konzultácie boli vždy vedené na vysokej 
odbornej úrovni, ale aj s  osobným 
zanietením a  ľudským prístupom zo 
strany odborného poradcu, s  akým 
sme sa v praxi ešte nestretli.
Pracoviská REPIS podľa našich 
skúseností svojou činnosťou potvrdzujú 
oprávnenosť svojej existencie a  pre 
žiadateľov znamenajú neoceniteľnú 
pomoc.“
Ing. Vladimír Šrank, zástupca riaditeľa 
ZOO Bojnice a projektový manažér

„Po hektických dňoch, vzhľadom na 
uzávierku výzvy v  Prioritnej osi 4 
Odpadové hospodárstvo, kód výzvy 
OPZP-PO4-11-3, ktorá bola 11. 11. 2011 
a  v  rámci ktorej sme vďaka Vašej 
pomoci pomáhali viacerým obciam 
pri dokončení náročných dokumentov 
– žiadosti, sme sa rozhodli poďakovať 
Vám aj touto písomnou formou.
Uvedomili sme si, že s Vaším strediskom 
REPIS v Žiline spolupracujeme už od roku 
2008 v prospech regiónu Orava a všetkých 
záujemcov o  získanie nenávratného 
finančného príspevku z OPZP.
Vďaka spolupráci medzi Vašou 
organizáciou a našou agentúrou sa darí 
priblížiť poskytovanie informácií pre 
žiadateľov z Oravy a blízkeho okolia, čo 
šetrí čas a  peniaze týchto žiadateľov. 
Nemusia cestovať do krajského 
mesta – Žiliny, ale môžu konzultovať 
individuálne v  okresnom meste, 
v Dolnom Kubíne.

Spoločné organizovanie seminárov, 
ktoré sme dosiaľ uskutočnili, prispelo 
k  lepšiemu spoznaniu podmienok 
a  možností, ktoré Operačný program 
Životné prostredie dáva predovšetkým 
samosprávam, a  tým sa vytvárajú 
podmienky na rozvoj regiónu.
Naša organizácia môže tiež tlmočiť 
spokojnosť viacerých starostov 
obcí, ktorí ocenili Vašu ochotu prísť 
a  konzultovať ich projekty priamo na 
mieste, u nich v obci.“
František Jedinák, riaditeľ Agentúry pre 
regionálny rozvoj SEVER

„Patrím k tým ľuďom, pre ktorých je ich 
práca naplnením pracovných ambícií. 
Tak ako vo všetkom, začiatky práce 
v oblasti prípravy a realizácie projektov 
spolufinancovaných zo štrukturálnych 
fondov EÚ na Slovensku boli ťažké nielen 
pre mňa a mojich spolupracovníkov, ale 
určite aj pre zamestnancov agentúry 
REPIS v  Žiline.  Avšak ochota pomôcť, 
komunikovať, vysoké pracovné 
nasadenie zamestnancov REPIS-u 
v  Žiline a  postupne získané odborné 
i  praktické skúsenosti nám pomáhajú 
pri príprave žiadostí o  nenávratný 
finančný príspevok na projekty 
pripravované v  rámci Operačného 
programu Životné prostredie.“ 
Ing. Beáta Topoľská, D G B, s. r. o., Žilina

„Spoluprácu  s  odbornými poradcami 
kancelárie REPIS v  Košiciach Ing. 
Martinou Pihuličovou a  odbornými 
poradcami  RO REPIS v  Prešove 
považujeme  za flexibilnú, ústretovú 
a  poskytnuté informácie boli na 

profesionálnej úrovni. Poradenstvo 
bolo poskytované s vysokou odbornou 
starostlivosťou a  uľahčilo nám to vo 
veľkej miere zostavenie celého projektu. 
Boli sme informovaní o  dôležitých 
legislatívnych súvislostiach a zmenách 
a  prístupoch v  metodikách prípravy 
projektov, osobitných zvláštnostiach 
a  súvislostiach pri vyplňovaní žiadosti 
o  nenávratný finančný príspevok.  
Osobné konzultácie na pôde REPIS 
alebo aj na pôde našej firmy prebiehali 
konštruktívne, s maximálnym záujmom 
odborného poradcu pomôcť a poradiť. 
Budúcim žiadateľom odporúčame 
využiť služby poradenstva. Získajú 
cenné  a  veľmi potrebné informácie, 
ktoré ušetria čas  a v  neposlednom 
rade spoznajú profesionálny prístup 
v poradenstve.“
Ing. Pavol Kochan, Ing. Gustav Dreschmann, 
pracovníci kontrolingu v Kosit, a. s.

„S Regionálnym environmentálnym 
poradenským a  informačným 
strediskom v  Košiciach už 
spolupracujem niekoľko rokov. Pomoc, 
ktorú  od nich dostávam, je pre mňa 
nenahraditeľná. Ich usmernenia a rady 
mi veľakrát pomáhali pri príprave 
kvalitného projektu. Som im za to 
vďačná a  dúfam, že dobrá spolupráca 
bude naďalej pokračovať.“ 
Ing. Andrea Soltészová,  projektová 
manažérka, mesto Veľké Kapušany

Autor: Ing. Viera Madajová
projektový konzultant  REPIS, Prievidza
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Kontakty kancelárií REPIS
Vedúci REPIS 
tajovského 28, 975 90 banská bystrica 
tel.: 048-4374 184, fax: 048-4230 409

Mgr. Miloš Vincík, PhD. 
mob.: 0908-921 685 
milos.vincik@sazp.sk 

trnava kollárová 8, 917 01 trnava 
tel./fax: 037-6524 189 
e-mail: tt-repis@sazp.sk

RNDr. Janka Guldanová 
mob.: 0907-858 705 
jana.guldanova@sazp.sk

Ing. Martin Šinský 
mob.:0915-595 041 
martin.sinsky@sazp.sk

Nitra
Ďurková 19, 949 01 nitra 
tel./fax: 037-6524 189 
e-mail: nr-repis@sazp.sk

Ing. Mária Chňapeková 
mob.: 0907-850 099, tel.: 037-6524 189 
maria.chnapekova@sazp.sk

Ing. Mgr. Ľudmila Števicová 
mob: 0915-576 290, tel. 037-6555 533 
ludmila.stevicova@sazp.sk

Prievidza, dlhá 3, 971 01 prievidza 
tel.: 046-5425093, fax: 046-5199 711 
e-mail: pd-repis@sazp.sk

Ing. Viera Madajová 
mob.: 0907-858 615 
viera.madajova@sazp.sk

Žilina
dolný val 20, 010 01 žilina 
tel.: 041-56 20 704, fax: 041-56 21 191 
e-mail: za-repis@sazp.sk

Ing. Alena Kovaľová 
mob.: 0907-850 138 
alena.kovalova@sazp.sk

Ing. Elena Kaločová 
mob.: 0907-824 255 
elena.kalocova@sazp.sk 

Banská Bystrica
tajovského 28, 975 90 banská bystrica,  
tel./fax:048-4135 211 
e-mail: bb-repis@sazp.sk

Ing. Janka Michalová 
mob.:0918-878 086 
janka.michalova@sazp.sk

Ing. Marián Štiasny 
mob.:0907-907 223 
marian.stiasny@sazp.sk

Banská Štiavnica
kammerhofská 26, 969 01 banská Štiavnica 
tel./fax: 045-6920 681 
e-mail: bs-repis@sazp.sk

Zuzana Chladná 
mob.: 0918-878 084 
zuzana.chladna@sazp.sk

PhDr. Peter Pilčík 
mob.:0918-878 085 
peter.pilcik@sazp.sk

Rimavská Sobota
Svätoplukova 40, 979 01 Rimavská Sobota 
tel./fax: 047-5621 419 
e-mail: rs-repis@sazp.sk

Ing. Milan Gembický 
mob.: 0915-595 212 
milan.gembicky@sazp.sk

Ing. Želmíra Ružičková 
mob.: 0907-823 190 
ruzickova@sazp.sk 

Poprad
Sobotské námestie 62, 058 01 poprad - Spišská Sobota 
tel./fax: 052-4781 614 
e-mail: pp-repis@sazp.sk

Mgr. Silvia Fedorková 
mob.: 0915-576 295 
silvia.fedorkova@sazp.sk

Ing. Dušan Cvek 
mob.:0907-858 655 
dusan.cvek@sazp.sk

Prešov
Sabinovská 3, 080 01 prešov 
tel.: 051-7716 441, fax: 051-7480 118 
e-mail: po-repis@sazp.sk

Ing. Miroslav Barna 
mob.: 0907-850 133 
miroslav.barna@sazp.sk

Ing. Martin Kundra 
mob.: 0907-831 733 
martin.kundra@sazp.sk

Košice
tajovského 10, 040 01 košice 
tel.: 055-6114 714, 055-6114 713, 055-6253 240 
e-mail: ke-repis@sazp.sk

Ing. Martina Pihuličová 
mob.: 0915-595 043 
martina.pihulicova@sazp.sk

eú pomáHa Rozvoju Regiónu
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diaľnica medzi martinom a prešovom sa sceľuje

eú pomáHa Rozvoju Regiónu

V  tomto roku sa začala výstavba 
troch úsekov diaľnice D1 medzi 
Prešovom a  Martinom, ktorá je 
spolufinancovaná prostredníctvom 
Operačného programu Doprava 
(Kohézny fond). V  lete odštartovala 
výstavba prvého úseku diaľnice 
Jánovce – Jablonov neďaleko Levoče,  
na jeseň sa začali stavať úseky Dubná 
Skala - Turany a  Fričovce - Svinia. 
Spolu je tento rok rozostavaných 
37  kilometrov na diaľnici D1, ktorá 
je chrbticou automobilovej dopravy 
v rámci Slovenska a patrí tiež medzi 
transeurópske cestné koridory. 
Ďalšie dva úseky D1 sa začnú stavať 
už na jar.

Výstavba prvej časti diaľnice 
pri Levoči za vysúťaženú cenu  
60 miliónov eur bude o  vyše  
40 percent lacnejšia, než keby mala 
byť postavená cez projekt verejno-
súkromného partnerstva (PPP). 
Daňových poplatníkov na Slovensku 
bude však deväťkilometrový úsek 
diaľnice stáť ešte menej - väčšinu 
z  tejto sumy nám totiž preplatí 
Európska únia. Ušetrené peniaze 
použije ministerstvo dopravy na 
ďalšiu výstavbu ciest na Slovensku.

Nová diaľnica prinesie do levočského 
regiónu kvalitnejšie cesty, ale aj 
prácu. Na 9-kilometrovom úseku 
diaľnice Jánovce – Jablonov v 1. etape 
by malo priamo na stavbe pracovať 
vyše 500 ľudí. Ďalšie stovky miest 
vytvoria subdodávateľské firmy.

Súčasťou stavby, ktorú stavia 
Združenie Jánovce – Jablonov vedené 
spoločnosťou Váhostav-SK, je desať 
mostov a  mimoúrovňová križovatka 
Spišský Štvrtok. Výstavba druhej 
časti tohto úseku D1 sa začne na 
jar budúceho roku. Po dokončení 
celého 18-kilometrového úseku 
preberie nová diaľnica všetku 
tranzitnú dopravu, čím uvoľní 
existujúce cesty na účely regionálnej 
a vnútroregionálnej dopravy. Tiež 
zlepší a zrýchli plynulosť dopravy, 
zníži nehodovosť a vplyv dopravy na 
životné prostredie v okolí Levoče.  

Úsek Dubná Skala – Turany je 
najpotrebnejší zo všetkých 

chýbajúcich úsekov diaľnic na 
Slovensku. V  dĺžke vyše 16 km 
odbremení mimoriadne preťažený 
úsek cesty I/18 pri Martine. Podľa 
sčítania intenzity dopravy z  roku 
2010 prejde týmto úsekom denne 
v  priemere 22- až 27-tisíc vozidiel 
(z toho 6- až 8-tisíc nákladných),  
čo je podobná záťaž ako na dvoj- až 
trojpruhovom úseku v  Strečnianskej 
úžine. Od Dubnej Skaly ide 
pritom  výlučne o dvojpruhovú cestu 
s  minimom úsekov umožňujúcich 
predbiehanie. Navyše táto preťažená 
komunikácia vedie priamo cez Vrútky 
a  Sučany, v  menšej miere zasahuje 
aj  Turany. Výstavba diaľnice v  tomto 
úseku preberie všetku tranzitnú 
dopravu, čím uvoľní existujúcu cestu 
na účely regionálnej a  lokálnej 
dopravy. 

Výstavba martinského úseku 
diaľnice D1 (Dubná Skala - Turany) 
bude stáť  137,7 milióna eur. Do 
troch rokov ju postaví spoločnosť 
Váhostav, uvedenie do prevádzky sa 
predpokladá v závere roka 2014.

Vyše 11-kilometrový úsek D1 medzi 
tunelom Branisko a  Prešovom 
(Fričovce - Svinia) odľahčí od tranzitnej 
dopravy obce Hendrichovce, 
Bertotovce a Chminianska Nová Ves, 
ktorými prejde asi 14-tisíc vozidiel 
denne. V  súčasnosti prechádza celý 
objem dopravy stredom týchto obcí 
po ceste prvej triedy I/18. Technické, 

bezpečnostné a kapacitné parametre 
tejto cesty sú vzhľadom na existujúcu 
intenzitu dopravy nevyhovujúce.

Diaľničný úsek pri Prešove prinesie 
prácu priamo 800 ľuďom. Výstavba 
úseku by mala trvať asi tri roky a štyri 
mesiace, uvedenie do prevádzky 
sa predpokladá v  závere roka 2014. 
Úsek bude financovaný z eurofondov 
(Operačný program Doprava) a  zo 
štátneho rozpočtu.

Víťazné konzorcium firiem Doprastav – 
Strabag má postaviť diaľnicu v režime 
naprojektuj a postav za 114,6 milióna 
eur. Výstavba úseku by mala trvať asi 
tri roky a štyri mesiace, uvedenie do 
prevádzky sa predpokladá v  závere 
roka 2014.

Alena Vaškaninová Buchláková
manažérka pre komunikáciu OPD

D1 Jánovce-Jablonov, 1. úsek Foto: Jozef Mravec

D1 Jánovce-Jablonov, 1. úsek Foto: Jozef Mravec
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na návŠteve v RRa

RRa Horné požitavie

Regionálna rozvojová agentúra 
Horné Požitavie pokračuje vo svojej 
činnosti a  v  zmysle stanov sa snaží 
prispievať k  zabezpečeniu rozvoja 
v  teritóriu svojej pôsobnosti. 
Zaradením do Integrovanej siete 
regionálnych rozvojových agentúr 
(„IS RRA“) na rok 2011 sa stabilizovalo 
jej ekonomické zázemie a rozšíril sa 
aj okruh partnerov. Do minulého roku 
sme vyvíjali väčšinu svojej činnosti 
na území okresu Zlaté Moravce, 
ale pretože došlo ku korekcii počtu 
agentúr zaradených v sieti na tento 
rok, po dohode s  MDVRR SR sme 
rozšírili pole našej pôsobnosti o obce 
Levického okresu.

Pracovníci agentúry sa okrem 
podávania informácií prostredníctvom 
seminárov, osobných,  telefonických 
a  e-mailových konzultácií podieľajú 
na vypracovávaní projektov podľa 
požiadaviek klientov. V  krátkosti 
vás oboznámime s  niektorými 
z  nich. V  druhej polovici roku 2010 
sa agentúra podieľala na vytvorení 
webstránky www.leadernsk.sk, ktorej 
cieľom je propagácia rozvoja vidieka 
Nitrianskeho samosprávneho kraja. 
Zameriava sa na využitie miestneho 

potenciálu a  je podporovaná 
prostredníctvom prístupu LEADER. 
Webová stránka slúži na vyhľadávanie 
informácií a  poskytovanie inšpirácií 
k  možnostiam rozvoja a  zároveň 
slúži na  propagáciu práce miestnych 
akčných skupín pôsobiacich 
v  jednotlivých mikroregiónoch  
(obr. č. 1). Funkciu i  obsah tejto 
stránky sme predstavili v  spolupráci 
s Odborom strategických činností ÚNSK 
na medzinárodnej konferencii Nové 
trendy v  rozvoji vidieka Nitrianskeho 
kraja v  decembri. Následne sme ju 
predstavili aj na zasadnutí komisie 
regionálneho rozvoja NSK. V súčasnosti 
agentúra zabezpečuje jej aktualizáciu 
a dopĺňanie novými materiálmi.

Na prelome rokov 2010 a  2011 
pracovníci agentúry vypracovali 
projekt Dokument starostlivosti 
o  dreviny pre obec Nitrianske 
Hrnčiarovce. Účelom vypracovania 
dokumentu bolo posúdenie 
existujúcich drevín vo vytypovaných 
častiach obce, určenie ich zdravotného 
stavu, stupňa poškodenia a  ich 
ochrany, odporúčanie druhovej 
skladby drevín v rámci výsadby tak, 
aby sa zachoval prirodzený kultúrno-
historický ráz obce. Záverečná časť 
dokumentu sa zaoberá údržbou 
verejnej zelene a  etapizáciou prác 
spojených s  revitalizáciou drevín 
a novými výsadbami. 

V  apríli bola spracovaná Štúdia 
revitalizácie obce Hostie - II. etapa, 
ktorá slúži ako podkladový materiál 
na vypracovanie realizačného 
projektu. Obec sa plánuje zapojiť do 
pripravovanej výzvy z ROP, Prioritná os 
4 Regenerácia sídel. V tom období sme 
dokončili aj spracovanie dokumentu 
Analýza marginalizovaných komunít 
a  návrh riešenia pre obce Práznovce, 
Krnča, Oponice, Čeľadince a  Horné 
Chlebany. Dokument bol spracovaný 
na účely realizácie projektu 
Práznovce a  partneri – vzdelávaním 
k  integrácii. Jeho špecifickým cieľom 
bolo zmobilizovať marginalizované 
skupiny ľudí a rómskych spoluobčanov 
v  týchto obciach.  S  ich pomocou 
zostaviť akčné plány a  zainteresovať 
ich na implementácií. Daný projekt 
bol podporený z  OP Zamestnanosť 
a sociálna inklúzia. 

Na základe požiadaviek Odboru 
strategických činností ÚNSK sme 
v  letných mesiacoch pracovali na 
vyhodnotení úspešnosti NSK v oblasti 
tvorby a  realizácie projektov za 
obdobie 2008 až 2010. Úloha bola 
zameraná na OP Vzdelávania a  OP 
Výskum a  vývoj. Následne sme 
spracovali monitoring k  Stratégii 
rozvoja vidieka Nitrianskeho 
samosprávneho kraja 2009 - 2015 za 
obdobie 2010. Materiály sú určené 
pre poslancov a pracovníkov NSK ako 
podklad slúžiaci pri ich rozhodovacej 
činnosti. K  tejto problematike 
sme zorganizovali s  pracovníkmi 
Odboru strategických činností ÚNSK 
seminár. Pracovné stretnutie slúžilo 
na informovanie agentúr, výmenu 
skúseností a  na  riešenie problémov, 
s  ktorými sa stretávajú agentúry pri 
svojej činnosti. 

V  auguste sme zabezpečovali 
propagáciu a informovanosť o prístupe 
LEADER v Nitrianskom samosprávnom 
kraji prostredníctvom vypracovanej 
a  vydanej  metodickej príručky. 
Metodická príručka je prednostne 
určená pre miestne akčné skupiny 
- prístup LEADER v  Nitrianskom 
kraji a  má za cieľ spropagovať 
rozvoj vidieka, poskytnúť návod, 
techniky a  nástroje ako hodnotiť 
implementáciu integrovanej stratégie 
a  jej inštitucionálne zabezpečenie 
v  prospech rozvoja územia. V  rámci 
tohto projektu boli navrhnuté 
a  vyhotovené ilustračné bannery: www.leadernsk.sk
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Podpora verejno-súkromných 
partnerstiev a  prístupu LEADER 
v  Nitrianskom samosprávnom kraji 
a Miestne akčné skupiny v Nitrianskom 
kraji (obr. č. 2), ktoré budú slúžiť ako 
názorná pomôcka pri konferenciách 
a  seminároch zameraných na rozvoj 
vidieka prostredníctvom prístupu 
LEADER. 

V septembri a októbri sme sa podieľali 
na organizačnom zabezpečení dvoch 
konferencií, ktoré sa zaoberali 
najmä problematikou programov 
hospodárskeho a sociálneho rozvoja. 
Prvá, usporiadaná pre západné 
Slovensko s  názvom Programy 
hospodárskeho a  sociálneho rozvoja 
na miestnej úrovni, sa konala 
v  Trnave. Druhá, usporiadaná pre 
región pôsobenia našej agentúry 
so zameraním ako krajská, sa 
konala v  Machulinciach. Naša 
agentúra zabezpečila jej organizáciu 
v  spolupráci s  Nitrianskym 
samosprávnym krajom. 

Okrem iných aktivít agentúra 
v  priebehu roka zabezpečuje aj 
externý manažment dvoch projektov 
pre obec Tesárske Mlyňany. Prvým 
je projekt Klubovňa pre spolkovú 
činnosť, ktorý bol podporený 
z  Programu rozvoja vidieka SR 2007 
– 2013, opatrenie 3.4.1 Základné 
služby pre vidiecke obyvateľstvo 
implementované prostredníctvom osi 
4. Obec naň získala dotáciu vo výške 
64  812 eur. Dielo je už z  technickej 
stránky dokončené a  v  súčasnosti 
prebieha správne konanie na vydanie 
kolaudačného rozhodnutia (obr. č. 3, 
4, 5). Druhým je projekt Revitalizácia 
verejných priestranstiev – zeleň 
obce Tesárske Mlyňany, podporený 
z  Programu rozvoja vidieka SR 2007 
– 2013, opatrenie 3.4.2 Obnova 
a  rozvoj obcí implementované 
prostredníctvom osi 4. Obec na tento 
projekt získala dotáciu vo výške 
41 635,18 eura a v súčasnosti sa robia 
prípravné práce na jeho realizovanie. 
Pravidelne tiež zabezpečujeme 
aktualizáciu internetového 
portálu NSK – rozvojový potenciál  
(http://rozvojovypotencial.unsk.sk),  
ktorý slúži ako nástroj na publikovanie 
a vyhľadávanie informácií zameraných 
na aktiváciu rozvojového potenciálu 
miest a obcí v kraji.

V tomto roku sa RRA Horné Požitavie 
podieľala na spracovaní deviatich 
projektov. Tri projekty boli zamerané Ilustračný banner
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na podporu z  európskych fondov 
a ostatné zo štátnych fondov a fondov 
tretieho sektora. 

Agentúra sa tiež podieľa na vytváraní 
partnerstiev a  spolupracuje so 
subjektmi, ktoré majú vplyv na 
regionálny rozvoj. Jej pracovníci sa 
pravidelne zúčastňujú na pracovných 
zasadnutiach regionálnych združení 
obcí, na ktorých prezentujú aktuálne 
výzvy i pripravované zámery. Zároveň 
sa snažia o implementáciu zámerov obcí 
a  podnikateľského sektora z  regiónu 
pôsobenia do plánovacích dokumentov 
vyššieho územného celku. V súčasnosti 
sa podieľame na aktualizácii Programu 
hospodárskeho a  sociálneho rozvoja 
NSK prostredníctvom pracovných 
skupín. Sme členmi pracovných skupín 
v  oblasti Poľnohospodárstvo a vidiek, 
Konkurencieschopnosť a  hospodársky 
rast a cestovný ruch. Tiež sa zapájame 
do činnosti rôznych jednorazovo 
vytváraných záujmových združení, 
ktoré majú za cieľ realizáciu len jednej 
akcie, akou je napr. výstavba rozhľadne 
na vrchu Tríbeč. 

RRA Horné Požitavie okrem aktívnej 
spolupráce s  Odborom strategických 
činností NSK doteraz plní aj úlohy 
Ministerstva dopravy, výstavby 
a  regionálneho rozvoja SR, ktorých 
nosnou aktivitou je bezplatné 
poskytovanie informácií, poradenstva 
a konzultácií zameraných na možnosti 
získavania finančných prostriedkov 
z  fondov Európskej únie a  národných 
zdrojov pre samosprávu, podnikateľský 
i tretí sektor.

Naše plány do budúcnosti? Chceme 
svojou činnosťou ďalej pomáhať 
hospodárskemu a  sociálnemu rozvoju 
regiónu Zlatomoravského a  Levického 
okresu prostredníctvom poskytovania 
informácií, poradenstva, organizovaním 
vzdelávacích aktivít a spolupodieľaním 
sa na vypracovávaní projektov. 

Autor: RRA Horné Požitavie

 
Kontakt na RRA Horné Požitavie:

RRA Horné Požitavie
Sládkovičova 3
953 01 Zlaté Moravce
 
Tel.: 037/6426748
rrahornepozitavie@mail.t-com.sk
 
www.rrahornepozitavie.sk

Klubovňa pred rekonštrukciou

Klubovňa po rekonštrukcii

Interiér klubovni po rekonštrukcii
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Vyše 300 kreatívnych vystavovateľov zo 
Slovenska a z Maďarska, približne 10-tisíc 
návštevníkov, nespočetné množstvo 
nových informácií a kontaktov vo svete 
nových, inovatívnych a  predovšetkým 
kreatívnych myšlienok a  činov 
umiestnených v impozantnom prostredí. 
Takto môžeme charakterizovať 4-dňovú 
Kreatívnu výstavu, ktorú s  finančnou 
podporou EÚ prostredníctvom Programu 
cezhraničnej spolupráce HUSK 2007-13 
zorganizovala RRA Komárno v  dňoch 
15. - 18.septembra 2011 v Monoštorskej 
pevnosti, v  partnerstve s  RRA Senec - 
Pezinok a KVA Győr. 

Nešlo o  klasickú výstavu, 
podmienkou bezplatnej účasti bolo 
prezentovanie vlastnej KREATIVITY, 
resp. výroby vlastných výrobkov. 
Vystavovali kreatívne podniky, 
organizácie a  ľudia z  oblasti web 
- reklama – móda – architektúra 
– stolárstvo – nábytok - foto – film 
– grafika –maľované mapy, obrazy, 
sochy – keramika - dizajn, style – 
„zelené“ steny – umenie – škola 
umenia aj módneho návrhárstva 
– zážitkové služby  organizovanie 
podujatí – kurzy maľovania pre deti 
aj dospelých – šperky z  koráľov, zo 
skla, z  polodrahokamov – záhradný 
nábytok, chatky – balónové 
a  kvetové dekorácie – kamenári - 
motorový čln zo škatule – kreatívne 
hry -  lezecká stena - žonglérske 
potreby - detské šaty – zariadenia do 
škôlok – športoviská - jedlé obrázky 
– drogéria – topánky – kozmetika – 
víno – etikety - včelárske výrobky 
- tubusové svetlovody - fit vankúš 
– knihy - časopisy - kované náradia 
- maľovanie na stenu (wallpaiting) 
– kreatívne hry - rozprávkový 
autobus... 

Kreatívna výstava bola v  našom 
prihraničnom regióne wrvým krokom 
k  využitiu kreativity tunajších ľudí 
s  cieľom zlepšiť kvalitu života, 
pretože toto miesto je pre nás 
ideálne pre život. Tvorivosť je 
všeobecne považovaná za hnaciu silu 
trvalo udržateľného, inteligentného 
a  inkluzívneho rastu. Výstava bola 
nosnou aktivitou projektu s  názvom 
Kreatívny priemysel, ktorého cieľom 
je prispieť k  vzájomnému poznaniu  
ľudí a  organizácií HUSK pohraničia, 
k posilneniu hospodárskej 

konkurencieschopnosti cezhraničnej 
oblasti, integrovanejšiemu rozvoju 
prostredníctvom vytvorenia 
podmienok na cezhraničnú spoluprácu 
„podnik podniku“, využitím kreatívneho 
potenciálu podporiť zvyšovanie 
pridanej hodnoty výrobných výstupov, 
rozvojom vzájomnej spolupráce 
cezhraničných podnikateľských 
štruktúr zvýšiť úroveň hospodárskej 
a sociálnej integrácie. 

Kreatívny priemysel – čo sa za ním 
skrýva?
„Kreativita“ či „tvorivosť“ sa vníma 
ako schopnosť myslieť novátorským 
spôsobom, t.  j. prichádzať s  novými 
nápadmi, ktoré kombinujú prvky 
reality (a  to postupy, predmety, 
poznatky atď.). Myšlienka zrealizovať 
skúšobný projekt Kreatívny priemysel 
vznikla v  roku 2009 na podnet 
uznesenia EÚ uplatnením princípu 
„najskôr myslieť v  malom“. Odvtedy 
prebehla v  EÚ debata na tému 
Zelená kniha – Uvoľnenie potenciálu 
kultúrneho a  kreatívneho priemyslu 
(KKP). Ešte neexistuje jednoznačná 
a  všeobecne uznávaná definícia 
„kultúrneho a kreatívneho priemyslu“, 
hoci bude v  budúcnosti zohrávať 
kľúčovú úlohu z  hľadiska rastu, 
konkurencieschopnosti a  budúcnosti 
EÚ a jej občanov. Ambíciou je využitie 
plného potenciálu Európskeho KKP 
tak, aby sa stal nosným prvkom novej 

stratégie Európa 2020 a  kľúčovým 
aktérom európskych priemyselných 
zmien. Je svojou podstatou nositeľom 
inovácie, tvorcom pracovných 
miest a  zohráva úlohu styčného 
rozhrania medzi rôznymi druhmi 
priemyselnej činnosti. Zároveň je 
hnacou silou porovnateľných výhod, 
ktoré sa v iných podmienkach nedajú 
zopakovať, činiteľom miestneho 
rozvoja a  motorom priemyselných 
zmien. Zohráva úlohu v  rámci 
„európskej spoločnosti“ v  záujme 
podpory pluralizmu a  kultúrnej 
rozmanitosti a ako nástroj propagácie 
„európskej identity“. Tieto odvetvia 
okrem toho prispievajú k zlepšovaniu 
kvality života, k  tolerancii 
a  predchádzaniu správania, ktoré by 
nerešpektovalo ľudskú dôstojnosť, 
integráciu a pohostinnosť.

Podnikatelia, buďte kreatívnejší! 
Umelci, buďte podnikavejší!
Ľudská kreativita a rozvoj hospodárstva 
sa prelínajú v  čoraz väčšej miere, 
žijeme v „kreatívnej dobe“. Vo svete, 
ktorým hýbu poznanie, jedinečné 
inovácie a  schopnosť spracovať 
informáciu v  nevídaných rozmeroch, 
sa KKP celkovo podieľa 2,6 percentami 
na tvorbe HDP EÚ-27 a  poskytuje 
zamestnanie približne päť  miliónom 
osôb. V  období 2000 – 2005 vzrástol 
obchod s  tovarom a  so službami 
súvisiacimi s  tvorivosťou na svetovej 

kreatívna výstava RRa komárno
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úrovni takmer o  deväť percent, čím 
sa potvrdili jeho priaznivé vyhliadky 
na dlhodobý rozvoj. V  našom 
prihraničnom regióne je projekt 
prvou lastovičkou a  bol podporený 
v  opatrení Podpora cezhraničnej 
podnikateľskej spolupráce, preto je 
prioritne zameraný na podniky, aby 
lepšie pochopili benefity kreativity 
v pracovnom svete a tak zlepšili svoju 
konkurencieschopnosť. Expanzia 
podnikov v  cezhraničnej spádovej 
oblasti je sťažená aj nedostatkom 
podnikateľských informačných 
kanálov a  kultúry spolupráce. 
V  rámci nášho projektu Kreatívny 
priemysel zmapujeme a  pripravíme 
podniky v  prihraničných regiónoch 
Bratislavského, Trnavského, 
Nitrianskeho kraja, žúp Győr – Moson 
- Sopron, Komárom – Esztergom, 
pretože našou ambíciou je vytvorenie 
a rozvoj kreatívneho klastra na tomto 
území.

Informácie – informácie – informácie
V  rámci výstavy bol zabezpečený 
aj sprievodný program. V  odbornej 
časti sa uskutočnil INFORMAČNÝ 
DEŇ k  4. výzve na predkladanie 
projektov v  rámci Programu 
cezhraničnej spolupráce Maďarská 
republika – Slovenská republika 2007 
- 2013. CEZHRANIČNÁ KONFERENCIA 
s  tematikou KKP, VÝSTAVA 
ARCHITEKTOV a  v  neposlednom 
rade viac ako 50 20-minútových 
prednášok vystavovateľov, na ktorých 
mohli  prezentovať svoje myšlienky 
a  výrobky, napr. o  energeticky 
úsporných vykurovacích 
zariadeniach, dizajnérstve interiérov 
a exteriérov, stavebných materiáloch 
pre nízko energetické a  pasívne 
domy, ihriskách a  zábavných 
parkoch, výrobkov pre diabetikov, 
vykurovacích systémoch budúcnosti, 
elektrických bicykloch, odpade ako 
obnoviteľnej energii, identifikačných 
náramkoch, materiáloch v  oblasti 
výtvarného umenia a  kreatívneho 
priemyslu, digitálnych fotografiách, 
keramickom materiáli v  úžitkovom 
umení, technika patchwork, laserová  
šou, prezentácia turistického 
združenia,  zážitkové aktivity, varenie 
- ktoré opäť zjednotí ľudí - kreatívne 
teambuildingy pre firmy, Bicyklujte 
sa na DUNAJI!, inovácie zo zrniek 
hrozna, výroba tavených sklenených 
šperkov v  domácej mikrovlnnej 
rúre, prezentácia estetických, 
matematických a  pedagogických 
súvislostí hračiek atď. 

Databáza podnikov v  kreatívnom 
priemysle
V  rámci projektu vytvárame sieť 
a  spracúvame databázu podnikov 
v  kreatívnom priemysle, ktorá zahŕňa 
podniky množstvovej výroby a  ich 
potenciálnych kreatívnych dodávateľov. Po 
ukončení projektu plánujeme v sieťovaní 
kreatívnych podnikov pokračovať. Touto 
cestou preto informujeme a  vyzývame 
zástupcov podnikov  kreatívneho 
priemyslu, aby sa prihlásili do tejto 
databázy na www.creativeindustry.eu 
alebo na tel. čísle 035/7733105.

Ing. Ema Vasiová, riaditeľka
Regionálna rozvojová agentúra Komárno

Úspech patrí tým, ktorí vedia, čo chcú!

 
RRA KOMÁRNO

 
Nádvorie Európy 50/1 
– Nórsky dom,  
945 01 Komárno,  
Slovenská republika 
 

Tel.: +421 35 7733105
GSM: +421 905 335074
director@rrakn.sk 

www.rrakn.sk
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An introductory word
Cohesion policy over the past 
decade has been a driving force 
and significantly contributed to 
convergence and growth in the EU; 
thanks to this policy more than one 
million jobs have been created and 
investments have been made into 
professional education focused on 
improving employability for more 
than ten million people and many 
other projects. 

How structural funds assist 
development in eastern Slovakia
One successful project involving 
structural funds in the region on 
eastern Slovakia is a project focused 
on highly efficient co-generation of 
thermal supplies and electricity.

Issuing draft legislation for EU 
cohesion policy for the years 2014 
to 2020
On 6 October 2011 the European 
Commission published the much 
anticipated Cohesion policy package. 
This package is the first of the 
Commission‘s legislative drafts for 
EU policy in the years 2014 to 2020. 

Common sales law for the European 
Union
At a time when Europe has been faced 
with dramatic economic turbulence, 
the European Union has helped 
consumers and businesses make the 
best use of the market that spreads 
out along the 3,000 kilometres from 
Lisbon to Helsinki. This is the main 
reason why the European Commission 
submitted the draft Common European  
Sales Law.

2nd informal meetings of the 
Monitoring Committee for 
Operational Programme Education
The second informal meeting of 
the Monitoring Committee for the 
Operational Programme Education 
was held on 2 October 2011. This 
informal committee meeting was 
to expand discussion between 
members concerning current issues 
connected with the implementation 
of this Operational Programme. 

Professional Slovak and Polish 
dialogue sponsored by the Central 
Coordination Authority
The Central Coordination Authority 

organized a professional seminar 
held from 24 to 26 October 2011 with 
representatives of the Operational 
Programme Infrastructure and the 
Environment with the Ministry 
for Regional Development of the 
Republic of Poland.

Large-scale informational activity 
for the Operational Programme 
Research and Development
The Ministry of Education, Science, 
Research and Sport of the Slovak 
Republic organized a large-scale 
informational activity within the 
Week of Science and Technology 
2011 from 7 to 11 November 2011 
named ‘Slovakia in European 
and International Research and 
Development Centres’. 

Funds from the Swiss Financial 
Mechanism for development 
projects 
The National Monitoring Committee 
for the Swiss Financial Mechanism 
at its meeting on 27 October 2011 
approved a total of 14 applications 
for grants from the Swiss 
Confederation. 

Support for research and 
technology transfer in the area of 
energy resource decentralization at 
Slovak Technical University using 
available biomass
The project to support research and 
technology transfer in the area of 
energy resource decentralization 
at STU using available biomass 
was implemented within the 
Operational Programme Research 
and Development.

Support for research and technology 
transfer in the area of low-pressure 
heat to produce electricity at 
Slovak Technical University
The project to support research 
and technology transfer in the area 
of low-pressure heat to produce 
electricity at STU was implemented 
within the Operational Programme 
Research and Development.

Building an experimental 
verification unit focused on biotech 
production of special chemicals
The project to build an experimental 
verification unit focused on biotech 
production of special chemicals 

is being implemented within the 
Operational Programme Research 
and Development.

City of Spišská Belá continues with 
implementation of a successful 
cycling project
Spišská Belá started the 
implementation of another 
successful project financed by 
the European Union through the 
European Regional Development 
Fund and the state budget within 
the Cross-border Cooperation 
Programme Poland - Slovak 
Republic 2007 – 2013 under the 
name Belianske Tatry – together 
and better in April 2010. 

Environmental services in 2011
Current conditions around the world 
have forced serious discussions and 
thoughts of how best to modernize 
vehicles, technology and products 
and promote environmental 
behaviour in people and companies 
during the on-going global economic 
and financial crisis and to fully 
respect global and environmental 
policies. 

Motorway between Martin and 
Prešov coming together
This year saw the start of 
construction on three sections of 
the D1 motorway between Prešov 
and Martin, which is co-financed 
through the Operational Programme 
Transport (Cohesion fund). 

Horné Požitavie Regional 
Development Agency
The Horné Požitavie Regional 
Development Agency is continuing 
with its activities and the agency 
continues to work on securing 
development in its area of action 
following its mission. 

Creative exhibition organized by the 
Komárno Regional Development 
Agency
More than 300 creative exhibitors 
from Slovakia and Hungary, around 
10,000 visitors, a huge quantity 
of new information and contacts 
in a world of new, innovative 
and especially creative ideas and 
actions located in an imposing 
environment. 
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